

*28 Кууца*

Овеянной славой  
Советской Армии —

50 лет



**КОМСОМОЛЬСКАЯ**  
**ЖИЗНЬ** 1968 №3





# СВЯЩЕННЫЙ ДОЛГ КАЖДОГО

**О**ТГРЕМЕЛ праздничный салют в честь 50-летия Великого Октября. Страна подошла к новому прекрасному юбилею своей истории — 50-летию Советской Армии. С первых дней образования нашего государства встали на его защиту революционные солдаты и матросы. В огне гражданской войны мужали и выросли юные Мальчиши-Кибальчиши. Это они в буденновских шлемах гнали банды Петлюры и Махно, под знаменем Чапаевской дивизии громили беляков, освобождали Сибирь и Дальний Восток. В 16 лет они были бойцами, в 19 — становились командирами. И те, кто остался в живых, воспел своих павших товарищей в песнях, восславил их подвиги в стихах и поэмах. Это они, наши отцы, передали нам священное знамя свободы, научили мужеству и стойкости, великой любви к Родине, великому гуманизму. Они передали нам знамя Победы. В годы Великой Отечественной войны новое поколение молодых приняло его в свои руки, покрыло неувядаемой славой, вписало новые подвиги в нашу историю.

Сверкают боевые ордена на груди пожилых солдат, сверкают золотом имена погибших героев, навеки оставшихся молодыми, склоняются седые головы матерей над братскими могилами в Москве и Варшаве, в Ленинграде, Курске, Праге. Ему, советскому солдату, кланяется освобожденная земля. Солдату, имя которого стало символом мира и свободы.

50 лет Советской Армии. Новое поколение приняло эстафету отцов.

Ленинский комсомол всегда рассматривал свое участие в подготовке молодежи к службе в Вооруженных Силах, в укреплении обороноспособности Советского государства как важнейшее поручение партии, как свою священную обязанность. Новый закон «О всеобщей воинской обязанности» требует повседневно и кропотливо воспитывать молодежь в духе советского патриотизма, учить ее умело использовать для защиты Родины современное и грозное оружие. Поэтому сокращение сроков воинской службы, предусмотренное новым законом, потребует более интенсивной подготовки юношей к службе в армии и на флоте.

Выполняя эту задачу, комсомольские организации страны особое внимание уделяют военно-патриотической работе среди молодежи, воспитывают у нее любовь к своей армии, уважение к ее славным боевым традициям, стремление быть в ее рядах.

Разнообразен арсенал форм и методов этой работы. Широко известен Всесоюзный поход комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа. Тысячи безымянных героев стали известны миру благодаря комсомольцам и пионерам. Поход превратился во Всесоюзный университет патриотизма, его аудиторией была вся

Советская страна, его преподавателями были представители тех героических поколений, которые громили Деникина и Колчака, возводили Комсомольск-на-Амуре, стояли насмерть под Сталинградом. Именно в процессе и в результате этих поисков у юношей и девушек, родившихся после Великой Отечественной войны, воспитываются чувства большой любви к своей социалистической Родине, они понимают, какой ценой досталась советскому народу победа над ее врагами.

Сегодня же, с учетом требований нового закона, наша задача заключается в том, чтобы, продолжая работу по воспитанию молодежи на традициях, расширить диапазон действий, углубить то, что делается сейчас, и, с другой стороны, придать походу военно-прикладное направление. В рамках его проводить военизированные игры, автомоторалли и походы, соревнования по военно-техническим видам спорта, учить молодежь метко стрелять, метать гранату, ориентироваться на местности по топографической карте и компасу, применению средств защиты от оружия массового поражения.

Положительную роль в первоначальной военной подготовке могут сыграть военно-патриотические объединения и военно-спортивные лагеря. Хорошо известна работа военно-спортивных лагерей Свердловской, Челябинской и Винницкой областей, школа юных космонавтов в Оренбурге, отряды юных друзей Советской Армии и Флота в Приморском и Хабаровском краях. Имеющийся опыт по созданию этих лагерей следует повсеместно распространять.

А главное сейчас — сделать в их деятельности и во всех других формах оборонно-массовой работы поворот к военному обучению молодежи. И комсомольские организации должны принять самое активное участие в подготовке юношей к службе в армии и считать эту работу одной из важнейших задач, каждодневной и неотъемлемой обязанностью всех комитетов комсомола. Следует обратить внимание на то, чтобы обеспечить личную примерность каждого члена ВЛКСМ в освоении программы военного дела.

Для того чтобы все эти меры, направленные на улучшение допризывной подготовки, дали как можно более высокие результаты, необходима активная помощь комитетов ДОСААФ комсомольским организациям. И прежде всего надо подумать над дальнейшим расширением сети самостоятельных спортивно-технических клубов, секций и кружков, развитием военно-прикладных и технических видов спорта. Необходимо популяризировать среди молодежи спортивно-технический комплекс «Готов к защите Родины», авиационный, водный, автомобильный, мотоциклетный и стрелковый спорт, радиолюбительство и моделизм.

Новый закон требует повседневно и кропотливо обучать трудовую рабочую молодежь военно-прикладным навыкам. И в этом значительную роль должны сыграть учебные пункты. К их организации следует отнестись со всей серьезностью и ответственностью.

Администрация предприятий всячески должна способствовать выполнению нового закона. ЦК ВЛКСМ рекомендовал комитетам комсомола создать при учебных пунктах неуставные комсомольские организации и назначить комсorghов.

Введение начальной военной подготовки в школах ставит большие задачи. Прежде всего надо позаботиться о подборе преподавателей, о создании военных кабинетов, оснащении их техникой, приборами и учебными пособиями. Здесь можно полнее использовать материально-техническую базу первичных организаций и клубов ДОСААФ, а также возможности хозяйственных, профсоюзных, спортивных организаций, культпросветучреждений, военкоматов и воинских частей.

Сокращение сроков воинской службы и более ранний призыв в армию с особой остротой ставят вопрос о том, чтобы качества будущего воина закалились еще на школьной скамье. Призывник должен знать еще до службы в армии, что военная жизнь складывается из высокой воинской дисциплины, из повседневной учебы и ратного труда солдата. Он должен знать и то, что управлять сложной техникой не только почетно, но и очень трудно.

Именно на эту сторону необходимо сейчас обращать внимание комсо-

мольским организациям при изучении и пропаганде положения нового закона, и проведении всей военно-патриотической работы среди молодежи.

Выполнение требований нового закона в решающей степени будет зависеть от творческой инициативы, деловитости комсомольских и досаафовских кадров и актива. А для этого следует выявлять среди молодежи хороших организаторов и неутомимых энтузиастов оборонно-массовой работы, подумать над совершенствованием системы их обучения и подготовки. Целесообразно создать на базе клубов ДОСААФ методические кабинеты, где можно было бы проводить семинары, обмен опытом по оборонной работе. Сейчас есть возможность у оборонного общества создать 1—2 учебных центра военно-патриотической работы по подготовке организаторов военных игр и походов, тренеров по техническим видам спорта, инструкторов военно-технических кружков, руководителей патриотических школ и военно-спортивных лагерей, обучать военному делу комсомольских работников.

И это, несомненно, будет содействовать дальнейшему усилению военно-оборонной работы и улучшению подготовки юношей к службе в Вооруженных Силах.

**А. ФЕДТОВ**

---

# ЛЮДИ БЕССМЕРТНОГО ПОДВИГА

(Три страницы истории,  
подвига, славы)

---

Минском, появился новичок — молодой неопытный красноармеец Драгунский. Все было для него непривычным, сложным: Потекли будни армейской службы. Но уже через несколько месяцев молодого красноармейца направили в Саратовское танковое училище. Партия и комсомол приказали ему учиться и быть красным командиром. С этого времени начинается военная летопись дважды Героя Советского Союза генерал-лейтенанта Д. А. Драгунского.

— Кончились несколько безмятежных лет моей учебы. И под новый, 1937 год я оказался командиром танкового взвода на Дальнем Востоке. А через год японцы напали на озеро Хасан, на сопки Заозерную и Безымянную. 2 августа 1938 года я уже во главе танковой

*Рассказывают дважды Герой Советского Союза, заместитель командующего Закавказским военным округом генерал-лейтенант Д. А. Драгунский, бывший командир 18-го гвардейского полка, куда входила эскадрилья «Нормандия — Неман», Герой Советского Союза генерал-майор А. Е. Голубев, участник войны в Испании, начальник артиллерии 123-й стрелковой дивизии, прорвавшей линию Маннергейма, генерал-лейтенант Герой Советского Союза М. П. Кутейников.*

## Страница первая

**23** ФЕВРАЛЯ 1923 года, в день рождения Красной Армии, в казармах 4-го стрелкового полка 20-й стрелковой дивизии, что стояла под

роты вступил в бой с японскими самураями. Нам было очень тяжело. Слева — Хасан, справа — Безымянная, которые очень хорошо просматривались и простреливались японскими пушками. 2 августа японцы отбросили нас, а 6-го началась гене-

ральный штурм этих высот. Мой танк шел впереди. Старенький Т-26, с бензиновым двигателем, с тонкой броней, с относительно слабым оружием. Но желание наше разгромить японских самураев было так велико, что после артподготовки и бомбового удара, который вел герой Испании Рычагов, японцы были разгромлены и отброшены. Мой танк был подбит. Убило водителя, я был ранен. За это сражение я был награжден орденом Красного Знамени.

Прошли годы. И уже будучи слушателем академии имени Фрунзе, я оказался лицом к лицу с фашистскими захватчиками. 22 июня 1941 года, на самой нашей границе, в крепости Осовец. Начались тяжелые, изнурительные бои. В то время я командовал комсомольским танковым батальоном, сформированным из слушателей Харьковского танкового училища. На всю жизнь запомнился мне бой 23 июля 1941 года. Это было под Смоленском, недалеко от города Белого, в районе Батурино. Погода стояла жаркая, в танках было невыносимо тяжело. Мы подошли к немецким позициям и захватили одну высоту. Бой длился несколько часов.

В этом бою был убит наш комиссар батальона Андрей Ткачев. Мы хоронили его после боя в лесу, под огромным смоленским дубом. Из снарядных ящиков сделали гроб, на гильзах выбили прощальные слова. Танк был нашей трибуной. На него взобрался комсомолец Петр Москалев, который сказал пророческие слова. А сказал он, что хороним мы сегодня нашего комиссара на его родной земле. Мы подбили только 3 вражеских танка, но наступит то время, когда фашистские танки будут гореть в самом Берлине.

И вот наступил апрель 1945 года. Я командовал танковой бригадой. Она шла на Берлин. Это был нелегкий путь. Путь, который измерялся бессонными годами, неисчислимыми жертвами. Позади нас осталось Подмосковье, Курск, поля Украины, Днепр и Висла. И вот мы на подступах к желанной цели.

Когда смолкли последние залпы в Берлине, 3 мая мы поехали к рейхстагу. И как все солдаты и офицеры, я расписался на его стенах. И вдруг

я увидел фамилию «Москалев». И вспомнился мне смоленский лес, 41-й год, наша клятва... А потом... Рудные горы, Злата Прага, всеобщее ликование. Мы встречали День Победы.

Отмечая славную дату 50-летия Советских Вооруженных Сил, мне хочется сказать нашим детям и внукам, нашей молодежи: будьте достойны подвигов своих отцов. Умножайте славу нашей Родины!

## Страница вторая

**И**Х НАСТОЯЩАЯ боевая дружба началась после первого совместного воздушного боя 17 апреля 1943 года. На аэродром Сеща вылетели 20 советских летчиков 18-го гвардейского полка и 12 французов эскадрильи «Нормандия». Это был тяжелый бой, у немцев было сильное зенитное прикрытие. Но летчики выполнили задание. После этого французы называли своих русских товарищей «наш братский русский полк». А после боя на родном аэродроме крепко пожали руки друг другу командир советской группы капитан Семен Сибирин и командир французской группы капитан Литольф. Да, теперь они убедились, что слава 18-го гвардейского, командиром которого был Анатолий Емельянович Голубев, заслуженная. Недавно этот полк считался одним из лучших охотников Западного фронта. Они не жалели, что попросили прикрепить свою эскадрилью к этому полку.

Осенью 1943 года эскадрилья «Нормандия» была переформирована в полк. К апрелю полк был в полном составе, в него входило 50 экипажей. И когда у командира полка подполковника Пьера Пуята спросили, где он хочет воевать, он даже не задумался: «Там, где воюет 18-й гвардейский».

И снова друзья встретились. Комсомольцы Герои Советского Союза майор Сибирин, Баландин, Даниленко, Барсуков, Серегин, Заморин, майор Пинчук и многие другие. Три года сражались они вместе бок о бок, прошли от Подмосковья до Орши и Витебска.

## Долг платежом красен

**Ц**ЕНУ ТОВАРИЩЕСТВА они познали в боях, каждый из них готов был отдать друг за друга жизнь.

Орловско-Курская дуга. 30 русских и 20 французских летчиков вылетели на перехват немецких бомбардировщиков. У немцев оказалось 150 экипажей. Уже через 20 минут около 20 вражеских кораблей догорало на земле. Особенно отличился комсомолец Николай Пинчук. Сначала он сбил одного фашиста, потом второго. Когда он погнался за третьим, у него не осталось снарядов. И тогда Николай пошел на таран и выбросился из горящего самолета на парашюте. Фашисты решили отомстить. Четыре истребителя пошли в крутое пикирование для того, чтобы расстрелять отважного пилота. Но на помощь пришли французы Герои Советского Союза Марсель Лефевр, Ролан де Ляпуап, лейтенант Альберт Дюран и лейтенант Риссо Жозеф. Они не только отогнали фашистов, но и сбили двух из них.

Коля остался жив. А через две недели Володя Баландин, Володя Запаскин и Василий Барсуков спасли француза. За ним, так же как и за Пинчуком, погнались четыре фашиста. Наши сбили двух, но французский летчик начал падать. К горящему самолету со всех сторон бежали фашисты. И тогда наши ребята начали поливать их таким сильным пулеметным огнем, что враги не знали как унести ноги. А к подбитому летчику уже мчался наш танк. Летчик был спасен.

## Легендарный полковник Синицын — генерал-майор Голубев

**В**Ы, КОНЕЧНО, помните кадры из кинофильма «Нормандия—Неман», где из самолета выносят обгоревшего

раненого командира полка Синицына. Молча стоят французские и русские парни, молча провожают своего командира в госпиталь, и кто-то говорит: «Убили нашего батька».

Нет, его не убили. Анатолий Емельянович Голубев остался жив, вернулся в строй, прошел до конца войны со своим полком.

— Да, у полковника Синицына были и поражения. Однажды в июле 1944 года моему полку было дано задание выслать разведку. Погода была ужасная. Я решил лететь сам. 40 минут я вел разведку, передавая по радио, в каком из квадратов находятся войска, танки, мототехника. А на 41-й минуте за мной погнались два «мессершмитта». Но наши ЯК-3 были лучше немецких самолетов, я не боялся и принял бой. На четвертом вираже один из фашистов был сбит, я погнался за другим. Немец ушел в зону сильнейшего зенитного огня. В мой самолет попало три снаряда. Машина запылала. Я перекрыл правые наливные баки и потянул к своим. До них было 30 километров. Загорелась кабина, горели колени, плечи, обуглились перчатки, которыми я прикрывал лицо. А мне так хотелось дотянуть до своих! И вдруг я увидел внизу нашу пехоту, наши танки. И вот подходящая площадка. Делаю разворот, и на высоте 30—40 метров мой самолет взорвался. Парашют я, конечно, раскрыть не успел и, пролетев со скоростью самолета через молодой березник, упал, оставив за собой настоящую аллею. Наши танкисты подобрали меня обгоревшего, с перебитыми ребрами, с перебитыми руками и ногами, с проткнутым ветками горлом, плечом. Меня привезли на мой аэродром и отправили в госпиталь. Шесть месяцев лежал я в гипсе на щите. А потом сняли гипс, и нянечки начали учить меня ходить. Я не пошел на комиссию, потому что меня бы обязательно списали. Улетел к себе. До этого у меня было сбито 12 самолетов. После ранения я сбил еще 3 и 6 самолетов — в паре с товарищем. Так что рассчитался с фашистами.

Я могу сказать, что мы умели воевать, умели дружить. 42 человека из 106 оставили французские друзья на нашей земле. Они сделали 5240 боевых вылетов, провели около 700 воз-

душных боев, сбили 273 вражеских самолета.

Когда-то мы мечтали о мирной жизни, о послевоенных встречах. Мы остались верны своим мечтам, часто встречаемся у нас и во Франции. Дружим с молодежью. Я был на Красноярской ГЭС, на Назаровской ГЭС, на Ачинском комбинате, у комсомольцев Заполярья, в Норильске, Чите, Хабаровске. Я с гордостью ношу рядом с боевыми орденами комсомольский значок с лавровой веточкой. С гордостью храню 3 грамоты ЦК ВЛКСМ, медаль «За освоение целинных земель».

И мне хочется сказать комсомольцам 60-х годов: я горжусь вами, вашими трудовыми подвигами. Я хочу, чтобы вы были смелее, отважнее, сильнее и дружнее нас. Тогда вы построите прекрасное будущее, вы сохраните мир.

## Страница третья

**МИХАИЛ ПЕТРОВИЧ КУТЕЙНИКОВ** не любит рассказывать о себе. Он считает, что всегда старался быть настоящим солдатом. А мне хочется добавить — солдатом, который стал генералом, удостоенным высокого звания Героя Советского Союза.

В 1921 году он добровольно пришел в Красную Армию, в 25-м стал красным командиром. Он охранял свою Родину, а первый бой принял на испанской земле. Здесь под Сарагосой стояла интернациональная дивизия, где бок о бок сражались поляки и югославы, итальянцы, испанцы, немцы-антифашисты, англичане и американцы. Это была страшная война, которая велась современными средствами. Озверевшие фашисты испытывали на испанской земле новейшие виды своего оружия — авиацию, артиллерию. К тому времени «Комитет невмешательства» настоял на том, чтобы Франция закрыла границу, через которую республика могла ве-

сти закупку оружия. И постепенно стало сказываться преимущество франкистов.

И все-таки народ не сдавался. До последней пяди земли, до последней капли крови защищали они свою революцию. Именно эти люди, их великая любовь к свободе, любовь к жизни, любовь к детям, которых они спасали, отправляя в самую прекрасную для них страну на земле — Советский Союз, оставили в сердце молодого капитана неизгладимое впечатление.

Декабрь 1939 года он встретил на финской границе.

— После знойной Испании я оказался на финском фронте. Стояла суровая зима. Мороз доходил до 40 градусов. А перед нами была «неприсутная» линия Маннергейма — укрепленная полоса, построенная бывшим царским офицером. Железобетонные дзоты, расположенные в шахматном порядке, хорошо замаскированные огневые точки, минные поля, проволочные заграждения, надолбы — все было против нас. Я был начальником артиллерии 123-й стрелковой дивизии. Мы тщательно выявляли все укрытия врага. Расстреливали минные поля, дзоты, ставили по несколько орудий для того, чтобы уничтожить наиболее укрепленные точки. Мы прорвали «неприсутную» линию. В атаку пошла пехота, танки, их поддерживала авиация и артиллерия. Началось массированное наступление наших войск. Именно тогда наша дивизия была награждена орденом Ленина.

50 лет существует Советская Армия. Она полностью оправдала свое назначение по защите завоеваний Октябрьской революции. Полностью выполнила ленинские заветы. Но она должна быть еще сильнее, еще могущественнее. А для этого должны быть сильными и смелыми наши солдаты, наши комсомольцы, которые приходят сейчас в Советские Вооруженные Силы.



# И М Ж И Т Ь В В Е К А Х

**1417** СУТОК шла кровавая битва советского народа с фашистскими захватчиками. И все это время, с первого до последнего часа плечом к плечу с отцами и старшими братьями сражались в рядах Красной Армии и партизанских отрядах комсомольцы. Не счесть героических подвигов, совершенных ими в боях за Родину. Много славных страниц вписали в боевую летопись комсомола юные подпольщики. На оккупированной территории не было ни одного города или крупного населенного пункта, где бы не действовали под руководством партии подпольные комсомольско-молодежные организации.

Грудью встал на защиту своей Родины комсомол Украины. Одна из первых боевых молодежных организаций была создана в маленьком буковинском городке Хотине Черниговской области.

Советская власть установлена здесь незадолго до войны. В августе 1941 года комсомольцы Хотина создали подпольную организацию. Ее руководителем был избран семнадцатилетний комсомолец Кузьма Галкин.

Первой крупной операцией подпольщиков был срыв 18 октября 1941 года манифестации, посвященной захвату фашистами города Одессы. Полиция должна была собрать на центральной площади все население города. Но накануне «празднования» на зданиях, заборах, телеграфных столбах Хотина появились листовки, призывавшие советских людей не ходить на манифестацию, братья за оружие и бороться с фашистскими захватчиками. В назначенный день улицы города были пустынные.

На счету молодых хотинских подпольщиков было много славных дел. Накануне 24-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции они вывесили красный флаг на шпигле городской ратуши. В ночь на новый, 1942 год взорвали склад боеприпасов. Нескольким раз перерезали телеграфные и телефонные провода, связывающие Хотин с Черновцами и другими населенными пунктами.

Подпольная организация «Партизанская искра» была создана в январе 1942 года в селе

Крымка, раскинувшаяся в живописной долине, где сливаются реки Южный Буг и Кодыма. Ее руководителями были директор средней школы коммунист В. С. Моргуненко и ученики этой школы Парфентий и Даша Дьяченко. Организация насчитывала в своих рядах свыше тридцати человек, имела большое количество оружия. Ее боевые группы действовали не только в Крыму, но и в Каменном Мосту, Катеринке, Кумарах, Ново-Андреевке, Голате и других населенных пунктах. Одесщины и Николаевщины. Подпольщики перерезали телефонные линии между фашистскими гарнизонами, выводили из строя железнодорожные пути, пускали под откос вражеские поезда...

В Херсоне в период оккупации активно действовала комсомольско-молодежная организация «Патриот Родины». Юноши и девушки, достав радиоприемники и пишущие машинки, размножали сообщения Совинформбюро, фабриковали фиктивные справки, освобождавшие советских людей от угона в Германию. Талантливым организатором и отважным бойцом показал себя в эти полные тревог дни выпускник 27-й (ныне 7-й) средней школы Илья Кулик. Отлично зная немецкий язык, он появлялся в разных концах города то в форме немецкого офицера, то под видом рабочего. Под его руководством подпольщики совершили ряд смелых налетов на

гитлеровских захватчиков.

Героическую борьбу с фашистскими оккупантами в городе Малин на Житомирщине возглавляла 18-летняя комсомолка Нина Соснина. В подпольную организацию входила вся семья Сосниных — отец, мать, сын, дочь.

Малинское подполье не давало покоя фашистам и их привокзным. То взлетали в воздух эшелоны с оружием, то рушились мосты на полесских речках, то в ночи ярким факелом вспыхивал завод или склад боеприпасов. А сколько честных людей с помощью подполья находило тропинку к народным мстителям!

В Минске наряду с другими действовала боевая организация, называвшаяся «Андрюша». Ею руководил штаб во главе с членом Минского подпольного комитета комсомола 18-летним штукатуром Николаем Кедышко. Молодые патриоты совершали более 40 крупных диверсий. Они взорвали электростанцию, авиационные мастерские, склады боеприпасов, бензохранилище.

Несмотря на арест и гибель Николая Кедышко и других подпольщиков, организация продолжала действовать до освобождения Минска от фашистской оккупации.

На севере Белоруссии есть небольшая железнодорожная станция Оболь. В начале войны через нее нескончаемым потоком шли на фронт немецкие эшелоны. Для охраны железной дороги гитлеровцы разместили здесь многочисленный

гарнизон, насчитывавший несколько тысяч солдат и офицеров.

Весной 1942 года в районе станции один за другим стали сходить с рельсов немецкие эшелоны. Это действовала подпольная комсомольская организация «Юные мстители», созданная на станции осенью 1941 года по решению Сиротинского райкома партии Витебской области. Ее секретарем была студентка Витебского техникума восемнадцатилетняя комсомолка Ефросинья Зенькова — Фруза, как ее звали тогда товарищи. Ее верным помощником стала шестнадцатилетняя ленинградка Зина Портнова, приехавшая в

Оболь на каникулы и захваченная там войной. Всего в организацию входило более тридцати отважных юношей и девушек. В 1942—1943 годах они провели 21 операцию. Взорвали электростанцию, кирпичный завод, льнозавод, склады с оружием, водокачку, вела для партизан разведку, распространяли среди населения и гарнизона газеты, листовки...

Гитлеровские захватчики надеялись быстро прибрать к рукам прибалтийские советские республики, незадолго до войны вошедшие в состав СССР. Однако их расчеты потерпели полный провал.

В апреле 1943 года с полевого военного аэродрома вылетела на захваченную гитлеровцами литовскую землю восемнадцатилетняя девушка-комсомолка Марите Мельникайте. С огромными трудностями добралась она до Зарасая — родных, с детства люби-

мых мест — и установила связь с семьей, хорошо знакомыми людьми.

Преследуемая гестаповцами, Марите пробиралась от села к селу с газетами, сводками Совинформбюро. Из них, а чаще всего из уст отважной партизанки литовцы узнавали правду о победах Советской Армии. Это вселяло в них веру в окончательный разгром врага. Жители деревень, где появлялась партизанка, принимали ее как родную дочь. Зря фашисты сулили за голову Марите 200 тысяч марок! Никто не выдал ее.

В Зарасайском уезде, где Марите до войны была секретарем уездного комитета комсомола, она создала двадцать молодежных групп, проводивших подпольную работу.

Горела под ногами оккупантов земля и в непокоренной Латвии.

...13 ноября 1943 года по указанию из Берлина в Риге требовалось провести митинг. По плану Геббельса этот митинг должен был продемонстрировать «желание» латвийского народа «присоединиться» к «великой Германии». Ранним утром полиция и немецкие солдаты начали сгонять рижан на Домскую площадь. Сотни людей, конвоируемые вооруженными фашистами, понуро шли по улицам города. Когда к установленной посреди площади трибуне направились гитлеровские чиновники и другие официальные лица, раздался мощный взрыв. Трибуна взлетела в воздух. Люди враспынную ринулись в разные стороны. Митинг провалился.

Организатором этой

дерзкой операции был член ЦК ЛКСМ Латвии первый секретарь Лиепайского уездного комитета комсомола Имант Судмалис. О его мужестве и отваге в то время в Латвии ходили легенды. В глубоком тылу противника, вдали от партизанских баз Судмалис создал несколько подпольных комсомольских организаций и антифашистских групп. Наиболее крупной из них была организация «Яуна Гварде» — «Молодая гвардия», действовавшая в Риге.

Бессмертные подвиги совершили в годы войны славные дочери карельского народа комсомолки Мария Мелентьева и Анна Лисицына, связанные ЦК ЛКСМ Карелии.

Откуда взялись эти люди с орлиными сердцами, кто воспитал в них беспредельную отвагу, поразительное бесстрашие? Ответ на этот вопрос может быть один. Они — дети героического советского народа, воспитанники славной партии коммунистов. Идеалы партии были источником их мужества и

самоотверженности. Да и весь свой путь борьбы в подполье юные герои прошли под руководством испытанных и закаленных коммунистов.

Содержание жизни человека определяется не столько прожитыми годами, сколько совершенными делами. Дела же юных подпольщиков всегда будут жить в памяти народа, не померкнут в века.

**В. ШУМЧИХИ,**  
подполковник, кандидат исторических наук

## Этапы большого пути

(Цифры и факты)

На следующий же день после установления Советской власти был образован Комитет по военным и морским делам в составе В. А. Овсенко, Н. В. Кириленко, П. Е. Дыбенко и Н. И. Подвойского. С декабря 1917 года Комитет именовался Наркоматом по военным делам. Вначале Наркомат по военным делам руководил военным и морским министерствами и подчиненными им учреждениями бывшей царской армии и флота.

19 декабря 1917 года на совещании в Наркомате по военным делам было принято решение о создании новой армии.

4 января 1918 года в «Декларации прав трудящегося и эксплуатируемого народа» говорилось о решении Советского правительства создать новую социалистическую армию рабочих и крестьян.

15 января 1918 года В. И. Ленин подписал декрет о создании Рабоче-Крестьянской Красной Армии на добровольных началах, а 30 января — о создании Советского Военно-Морского Флота.

Строительство Вооруженных Сил осуществлялось в январе — мае 1918 года на принципе добровольчества. Это было временной переходной мерой, позволявшей подготовить массы трудящихся и мобилизации в ряды Красной Армии по воинской повинности.

Выборность командования (до командира полка), добровольческий принцип комплектования были единственно правильными принципами в начале 1918 года и обеспечивали классовый отбор личного состава из рабочих и беднейших крестьян.

# РОДОСЛОВ- НАЯ ЧИСТОВЫХ



**Н**А КОРАБЛЕ — вечерняя поверка.

Замер матросский строй.

— Матрос Чистов!

— Матрос Иван Васильевич Чистов, — говорит командир отделения артиллерийских электриков, — пал смертью храбрых в боях за свободу и независимость нашей Родины...

...1943 год. 2 мая. Вечер. Иван на своем боевом посту вглядывался в темень, настороженно ловя каждый шорох. Шагал от одной цистерны к другой. От одной к другой... И так всю ночь. А когда засветлело небо и в утренней тишине стал отчетливым каждый звук, матрос услышал где-то очень далеко тонкий комариный писк. Он все приближался, а потом властно вытеснил все остальные звуки. Снаряд! Летит снаряд! Уж кому, как не артиллеристу, не знать этот звук! Где-то недалеко от нефтебазы грохнул взрыв. Еще один, еще... И все ближе, ближе.

Снаряды рвались все ближе и ближе. Иван после каждого взрыва быстро обходил всю территорию базы: «Нет ли пожара?» Одним из взрывов Чистова сбilo. Едва он встал весь в грязи и копоти, как почти у самых его ног врезался в землю снаряд. Взметнулось огненный смерч. Ивана подбросило вверх и... он потерял сознание.

Очнулся от страшной боли: не было обеих ног!

На базе бушевал пожар. И боль куда-то ушла, свернулась тугим ноющим клубком, и осталось одно: как дотянуться до карабина? Как известить караул о пожаре?

Выход был один — ползти к ору-  
жью. Иван пополз, но пламя, растека-  
ясь, тоже подползало к карабину.  
Перед глазами у Иванаплыли оран-  
жевые круги, боль в коленях тащи-  
ла назад. Но он полз. Почти без  
сознания нащупал карабин, чуть  
приподнял его от земли и нажал  
на спуск. Грохнул выстрел...

Через несколько дней на всех ко-  
раблях Балтийского флота читали  
приказ командующего: «3 мая  
1943 года на боевом посту, при ис-  
полнении служебного долга пал  
смертью храбрых краснофлотец  
первого артиллерийского дивизиона  
крейсера «Петропавловск» Иван Ва-  
сильевич Чистов. За весь период  
службы в Военно-Морском Флоте  
Чистов являлся отличником боевой  
и политической подготовки и высо-  
кодисциплинированным красно-  
флотцем.

Приказываю: увековечить память  
героя-балтийца, внести его навечно  
в списки экипажа крейсера «Петро-  
павловск». Адмирал Трибуц».

Нет сейчас «Петропавловска». Но  
о подвиге комсомольца должны  
знать и помнить моряки! И имя  
Ивана Чистова внесено навечно  
в списки личного состава другого  
корабля. Герой по-прежнему в  
строю балтийцев.

## Наследник славы

**И**ДЕТ на корабле вечерняя по-  
верка.

— Матрос Чистов!

— Я... — отвечает Владимир Чи-  
стов.

Он часто подолгу стоит в куби-  
ке у стенда, посвященного Ивану  
Чистову, его дяде. Владимир  
его никогда не видел, но все равно  
хорошо знает. Об Иване много го-  
ворят в семье Чистовых, в их род-  
ной деревне Натальино.

Однажды, когда Владимир при-  
ехал домой на выходной — он ра-  
ботал токарем на судостроительном  
заводе, — отец сказал:



— Ты знаешь, сынок, нашего Ивана в списки моряков другого корабля навечно занесли. Бабушке командир письмо прислал. Просит воспоминания об Иване написать, фотографию его, личные вещи выслать.

А через некоторое время было новое семейное торжество. Главкомандующий Военно-Морским Флотом СССР прислал бабушке — матери Ивана Чистова письмо:

«Здравствуйте, Акулина Александровна! Подвиг, который совершил ваш сын, живет и будет вечно жить в сердцах военных моряков, он служит примером для воспитания нашей молодежи в духе советского патриотизма, верности военной прилеге.

Я глубоко понимаю и разделяю ваше большое материнское горе — потерю сына. В то же время от имени военных моряков хочу вас поблагодарить за то, что вы воспитали мужественного защитника нашей социалистической Родины, которым гордится Советский Военно-Морской Флот.

Желаю вам, Акулина Александровна, доброго здоровья, многих лет жизни и благополучия вашей семье. С глубоким уважением к вам главнокомандующий Военно-Морским Флотом адмирал флота С. Горшков».

А в 1964 году пришло известие о награждении дяди Ивача орденом Отечественной войны I степени. Сельский Совет принял постановление о переименовании улицы Зеленой, где стоит дом Чистовых, в улицу Матроса Чистова. Его имя стала носить и пионерская дружина Натальинской средней школы.

Моряки корабля, где в списках навечно матрос Иван Чистов, при-

гласили Акулину Александровну к себе в гости. Вернулась она помолодевшей лет на двадцать и прямо с порога сказала:

— Володьке нашему срок подходит на службу отправляться. На этот корабль надо его определить! Такой народ там! И Ваню как чтить!

Это была несбыточная мечта. Так считал сам Владимир. И когда в военкомате его спросили: «Хотите служить на корабле, где ваш дядя числится? Командир прислал просьбу направить вас к нему», — то Володя чуть не закричал: «Ну конечно же, согласен! Чего тут спрашивать!»

На вокзале отец сказал:

— Форму морскую по наследству надонешь. А слава... Она по наследству не переходит. Ее самолично заслужить надо. Понял?

Приняли Владимира на корабле, будто давно знакомого. Привели в кубрик, где смотрел со стенда его дядя Иван Чистов. И младшему Чистову вдруг стало страшно: «Сумею ли я стать достойным его славы?»

С утра до обеда, с обеда и до ужина, а потом до вечерней проверки не расставался Владимир с учебниками. Он успешно, раньше положенного срока, сдал зачеты на самостоятельное обслуживание техники на своем участке.

Сейчас младший Чистов готовится сдавать экзамены на второй класс.

...Папануне 50-летия Великого Октября с корабля в Натальино пошло письмо за подписью командира. В нем офицер писал: «Владимир — достойный наследник славы своего дяди».

Старший лейтенант М. КУЗНЕЦОВ

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

День первых успешных боев против интервентов и формирования первых полков Красной Армии — 23 февраля — ежегодно отмечается как День Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Комсомол уже в период своего создания был связан кровными узами с Вооруженными Силами. Еще в декабре 1917 года на подавление контрреволюционного мятежа генерала Дутова была брошена первая боевая молодежная сотня. Члены союзов молодежи участвовали в боях под Нарвой и Псковом.

# ПО ПУТЕВКЕ КОМСОМОЛА

**Н**ЕСКОЛЬКО месяцев тому назад на правом фланге замерли в строю Игорь Шайкин, Сергей Линков, Юра Комолов, Алексей Примак, Михаил Кошин. Они съехались из разных уголков области. Теперь им всем вместе предстояло начать военную службу, сменить гражданские костюмы на гимнастерки, принять присягу на верность Родине. Им, лучшим производственникам, активистам комсомола, выпала особая честь...

25 лет назад в ночь на 7 сентября 1941 года большие силы немецко-фашистских захватчиков под покровом темноты прорвали левый фланг пограничных отрядов и двинулись дальше на советскую территорию. Цель врага была ясна — пробиться на стык трех дорог, открывающих подступы к Мурманску. Первый тяжелейший удар приняла на себя 6-я батарея лейтенанта Г. Ф. Лысенко. Горстка воинов выполнила свой священный долг перед Родиной до конца. Подоспевшие части Красной Армии отбросили немецко-фашистских захватчиков за реку Большая Западная Лица. Вечный огонь у памятника героям-батареям в Мурманске, скромный обелиск на месте подвига, рассказы оставшихся в живых свидетелей героической борьбы артиллеристов напоминают о великом подвиге комсомольцев-батарейцев. Лучшим из лучших вручаются комсомольские путевки для прохождения службы в артиллерии.

Михаил Кошин — рыбак с Терского берега. Он пошел по воинской стезе отца и старшего брата и теперь может смело сказать, что не подвел семью артиллеристов, не подвел ребят из горкома, вручавших комсомольскую путевку.

Алексей Примак — рыбак, до армии плавал на траловом флоте на РТ-56 «Василий Головин». Он уже овладел смежной специальностью оператора-топфпривязчика.

У бывшего автослесаря Ламбинского леспромхоза Игоря Шайкина тоже есть вторая специальность — он может быть и наводчиком. Сергей Линков овладел специальностью радиотелеграфиста и, окончив службу, придет на Мурманскую ТТС с новой профессией.

Юра Комолов — учитель, сейчас — разведчик. Секретарь бюро комсомольской организации Леонид Кагорный — оружейный номер. Девять комсомольцев, девять ребят абсолютно разных по характеру, единых по духу, несут службу по путевке комсомола. Они стараются быть такими, какими были их отцы в годы борьбы советского народа с фашистами.

Старший лейтенант А. ПЕТРОВ

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

**У** Всероссийский съезд Советов 10 июля 1918 года принял постановление об «организации Красной Армии».

Мероприятия, проведенные партией по созданию регулярной армии, были одобрены, и началось создание массовой регулярной армии на принципе всеобщей воинской повинности.

# ОТ «ЖУРАВ- ЛЕНКА» К РАКЕТАМ

**В**ЕЧЕРОМ, ложась спать, Володя поставил будильник на семь. Но утром он проснулся в начале шестого. И потом уже не смог больше уснуть. Сегодня ему идти на медицинскую комиссию в военкомат. Куда же его пошлют служить? Может быть, на Дальний Восток или на Север, где он ни разу не был. Интересно!

На первой медицинской комиссии военком спросил его: «Где хочешь служить?» Володя твердо ответил: «В ракетных частях». Полковник улыбнулся. Ведь парень пришел из организованного на его заводе военно-патриотического клуба — «Журавленок».

Зазвенел будильник. Володя встал, сделал зарядку, позавтракал на скорую руку, сказал, что вернется, и отправился в военкомат.

В военкомате было много ребят. Город небольшой, часто встречаешься на стадионе, в клубе, на танцах... Почти всех знаешь, Служить, наверное, придется вместе.

Комиссия продолжалась до обеда. Оказалось, что Володя замкнул первую группу призывников.

— Товарищи, — сказал на оборани майор Нонко, — мы тут подвели маленький итог. В вашей группе все абсолютно пригодны к службе. Девяносто восемь

имеют значок ГЗР, семьдесят — спортивные разряды. Вам, товарищи, оказана огромная честь — воинскую службу вы будете проходить в полку, который участвовал в освобождении нашего Новгорода от немецких захватчиков:

Прошло время, и в комсомольские организации города стали приходить из воинских частей письма. Командиры благодарили за отличное пополнение. «Ваш земляк, — говорится в одном письме, — показал отличный результат на недавних учениях. В части он является примером подражания для всех воинов». Приятно читать такие строки.

Военком города, полковник Евгений Никитович Горев, рассказывает: «Со всеми комсомольскими организациями без исключения мы поддерживаем добрую деловую связь. На каждом заводе, например, комсомол организовал учебные группы. В этих группах призывники сдают нормы ГЗР, получают теоретические знания.

А вот и некоторые итоги. В прошлом году мы отправили пополнение, в котором 99 процентов значков ГЗР, 71 процент — спортсмены-разрядники».

Да, разумеется, такими итогами можно гордиться.

И еще хотелось бы рассказать об одном клубе. Сто человек занимаются в нем. Самому младшему 12 лет. Самому старшему 17. Это морской клуб при городском Дворце пионеров.

Руководят им комсомольцы Николай Варухин и Алексей Вдовин. В свое время они служили на Балтийском флоте, а когда вернулись в Новгород, пришли в обком комсомола и предложили организовать морской клуб для подростков.

Сейчас у юных пионеров есть свой катер. В «сухпутном» городе достать катер сложно. Сколько пришлось пройти инстанций, сколько раз пришлось съездить по различным командировкам. Бывшие моряки терпели неудачу за неудачей, но не опускали рук. Женя Почуева, работник обкома комсомола, успокаивала ребят, вместе с ними писала

письма, ходила по этим инстанциям.

В клубе не было морской формы — нашли и здесь выход.

Приходит со службы домой моряк — Варухин просит его отдать форму ребятам. Так было раньше. А сейчас у каждого члена клуба новенькое обмундирование. Есть в клубе свои мотористы, механики, штурманы. Ребята изучают воинские уставы. Летом экипаж катера прошел по всему Волхову и побывал на Ладожском озере. Придет время, бывшие члены клуба станут вой-

нами, матросами. И, как говорится, на палубе такие уже не споткнутся.

«Журавленок», морской клуб, учебные группы, военно-патриотические кружки — все это хорошая школа формирования характера будущего воина.

Солдатами не рождаются, солдатами становятся. Новгородский обком и горком комсомола принимают самое деятельное участие в подготовке будущих защитников Родины.

**В. ЛЕСКОВ**

**Новгород**

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Особо напряженные моменты на фронтах гражданской войны комсомол объявлял всероссийские мобилизации комсомольцев.

В мае 1919 года комсомол объявил первую всероссийскую мобилизацию. Каждый четвертый комсомолец Москвы стал бойцом Восточного фронта. Пятую часть своей организации послали защищать Родину комсомольцы Петрограда. Часто комсомольские организации уходили на фронт всем составом...

Осенью 1919 года в ответ на призыв В. И. Ленина «Все на борьбу с Деникиным» II Всероссийский съезд комсомола объявил вторую всероссийскую мобилизацию. Работа съезда была закончена досрочно. Делегаты разбегались на места для проведения мобилизации. За короткий срок под боевые знамена революции стали 10 тысяч комсомольцев. После разгрома Деникина Советской власти пришлось выдержать еще натиск вооруженных империалистами белополяков и Врангеля. Комсомол объявил третью всероссийскую мобилизацию. Желавших идти на фронт было много. Из одного только Сокольнического района Москвы на фронт ушли 270 комсомольцев вместо 9 по примерной разнарядке. Прямо на фронт из зала заседания отправилась третья часть делегатов II всеукраинского съезда комсомола, собравшегося в Харькове в разгар наступления белополяков. 2 тысячи комсомольцев послал на борьбу с Врангелем украинский комсомол, а с Алтая на фронт уехали 600 человек, из Омска — 200 комсомольцев.

На три всероссийские мобилизации откликнулись свыше 25 тысяч юношей и девушек. Всего в гражданской войне приняли участие 200 тысяч комсомольцев. 14 тысяч мужественных воинов, из них 5103 комсомолец были награждены в годы гражданской войны высокой государственной наградой — орденом боевого Красного Знамени.

В октябре 1922 года на V съезде РКСМ Ленинский комсомол принял шефство над Военно-Морскими Силами и послал на флот в течение 1922—1923 годов более 10 тысяч комсомольцев. Вследствии из их среды выросло много видных командиров и политработников. В обращении V съезда РКСМ к молодежи говорилось:

«Все комсомольцы России должны знать: наш Российский Коммунистический Союз молодежи и в дни мира не бросит якоря в тихой пристани. Мы будем готовиться к тому, чтобы отбить все попытки мировых хищников (откуда бы они ни шли) поработить рабоче-крестьянскую Россию, а для этого прежде всего мы постараемся поддерживать боевой дух тех, кто защищает морские подступы к Советской республике, укреплять их веру в то, что рабоче-крестьянская молодежь России не забыла их».



## ДОБРОЕ ИМЯ СОЛДАТА

**П**ОЧЕМУ-ТО раньше Валентин никогда не задумывался над тем, как ему служится. А сейчас, отвечая на вопрос Аннушки, стал вспоминать о днях нелегкой солдатской службы. Действительно, как ему служится?

Вот уже третий год он, младший сержант Лепехин, носит форму советского воина. Валентин — танкист. Конечно, поначалу непривычна была для него военная специальность. Часто вспоминал родной Тамбов, где трудился автогрейдеристом. Тогда легче было. А тут суровая солдатская «академия».

Аннушка помнит первое письмо Валентина с непривычным солдатским штемпелем на конверте. Валентин писал в нем: «Быть дисциплинированным, уметь четко выполнять строевые приемы, крутить солнце на турнике, метко стрелять из автомата — это еще не все, чтобы тебя считали отличником. Надо, кроме всего прочего, сложную боевую технику наизубок знать».

С того дня много воды утекло. У любимой хранятся десятки его писем. И ее восточек у Лепехина — целая стопка. Не узнать теперь робкого, начинающего

солдата. Валентин окреп, возмужал.

А однажды... (Валентин об этом не писал девушке) воинов среди ночи подняли по тревоге. Этот сигнал короткий, как выстрел, после которого вмиг пропадает сон и появляется только одно стремление: скорее к оружию! Командир обошел строй, взглядываясь в лица подчиненных.

— А где командир экипажа? — спросил он у Лепехина.

— Сержант Росляков болен.

Командир задумался: как же быть? Увидев тревогу офицера, Валентин попросил:

— Разрешите мне действовать за командира танка.

— Справитесь?

— Справлюсь, товарищ капитан.

Вот тут-то для Валентина и выпало настоящее испытание на боевую зрелость. Он отлично справился с обязанностями. После тактических учений командир объявил Валентину благодарность. Это было пятнадцатое поощрение комсомольца Лепехина.

Не писал он Аннушке и о том, как однажды охранял склад с военным имуществом. Ночь была темная-темная. А тут еще дождь начал барабанить по крыше. Види-

мость стала еще хуже. Смотри и смотри в оба. Валентин чутко прислушивался к каждому шороху. Вдруг послышались осторожные шаги. Часовой притаился. Шаги стихли. И вновь крадущиеся шаги. Мелькнула фигура.

— Стой! Кто идет? — раздался предупреждающий окрик.

Неизвестный бросился бежать.

— Стой! Стрелять буду!

Окрик пригвоздил незнакомца к земле.

Наутро командир благодарил комсомольца Лепехина за бдительное несение караульной службы. Человек, который пробирался к складу, был опасный преступник.

...Я встретился с Валентином Лепехиным вечером, после занятий. Он сидел в ленинской комнате, писал письмо Аннушке.

— Целый час сижу, а написал пять слов. Не знаю, о чем писать, — улыбаясь, проговорил младший сержант.

Конечно, Валентин написал девушке самое сокровенное, самое нежное. А о своей службе вскользь. Дескать, служба идет нормально, жив, здоров.

**Ю. БАБИЧЕВ**

# Если завтра В ПОХОД



**С**ОГЛАСНО новому закону «О всеобщей воинской обязанности» выпускники вузов, годные по состоянию здоровья и не пользующиеся правом отсрочки, будут призываться на действительную воинскую службу для выполнения своего священного долга перед Родиной.

При многих вузах комсомольские, досаафовские и спортивные организации совместно с подшефными воинскими частями ведут большую работу по пропаганде военно-технических знаний, организации военно-технических кружков, по сдаче студентами нормативов спортивно-технического комплекса «Готов к защите Родины». В Московском инженерно-строительном институте имени В. В. Куйбышева созданы и работают военно-технические кружки: стрелковый, мотоциклетный, автомобильный, парусный, подводного плавания и т. д. Только в секциях стрелкового кружка занимается около 600 студентов, что позволило подготовить настоящих снайперов и занять первое место по стрельбе в Москворецком районе. В Смоленском филиале МЭИ также созданы военно-технические кружки. Наиболее массовым является радиоклуб, в котором под руководством студентов второго курса А. Малиновского и А. Селиванова создан передатчик, с помощью которого они установили связи с Душанбе и Владивостоком, с городами Англии, США, Бразилии, Польши, Румынии. В радиоклубе подготовлено много классных телеграфистов и радистов высокой квалификации. А первичная организация Пермского медицинского института решением президиума ЦК ДОСААФ за успехи в развитии военно-технических видов спорта награждена «Почетным знаком» и грамотой Центрального комитета ДОСААФ.

Комсомольские организации Азербайджанского, Дальневосточного, Одесского, Петрозаводского университетов, Ереванской консерватории и других вузов создают агитколлективы и периодически выезжают в пограничные отряды и отдаленные погранзаставы, где выступают перед пограничниками с лекциями и докладами, концертами художественной самодеятельности, оказывают им помощь в создании уголков боевой славы, проводят совместные соревнования по военно-прикладным видам спорта.

Многие вузовские комсомольские организации активно участвуют во Всесоюзном походе комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа.

Большая группа студентов смоленского филиала МЭИ летом этого года

совершила походы в город Лиду Гродненской области, Брестскую крепость-герой, где встретились с бывшей медсестрой гарнизонного госпиталя Полиной Алексеевной Гореловой и другими защитниками священных рубежей нашей Родины. В московских горном институте, инженерно-строительном, стали и сплавов в ходе похода установлены имена погибших в годы Великой Отечественной войны преподавателей и студентов, и в память о них установлены мемориальные доски и обелиски, у которых в День Победы проходят торжественные митинги, выстраиваются почетные караулы.

На наш взгляд, в институтах необходимо уже сегодня с целью объединения усилий общественных организаций по вопросам военно-патриотической работы составлять перспективный объединенный план мероприятий на весь учебный год, иметь хорошие выставки, кинолекции, документальные фильмы.

Особенно необходимо улучшить военно-патриотическое воспитание в педагогических, театральных, музыкальных, художественных вузах, институтах кинематографии, где следовало бы чаще практиковать в период учебно-творческой практики и стажировки посещение студентами воинских частей и кораблей, всячески поощрять выбор ими курсовых и дипломных, научных работ на военно-патриотические темы, проведение смотров-конкурсов оборонно-массовой работы.

Укрепление связей комсомольских организаций вузов с воинскими частями, организациями ДОСААФ — важнейшее условие повышения военно-патриотической работы среди студенчества. Необходимо активнее использовать возможности подшефных воинских частей, собственных комитетов ДОСААФ, а также городских домов обороны, клубов и учебных организаций ДОСААФ для развития технических и военно-прикладных видов спорта. При военных кафедрах вузов было бы правильным организовать юношеские военно-патриотические школы.

Серьезной проблемой продолжает оставаться материально-техническая база вузовских комитетов ДОСААФ, которые, к сожалению, зачастую, кроме нескольких пневматических и мелкокалиберных винтовок, ничего не имеют. Было бы очень хорошо, если бы ЦК ДОСААФ СССР в ближайшее время рассмотрел этот вопрос и наметил соответствующие меры по оказанию практической помощи.

Комсомольским организациям вузов необходимо усилить контроль за качеством занятий студентов по военной подготовке и гражданской обороне. В целях закрепления теоретических знаний целесообразно с помощью военных организаций, штабов гражданской обороны, комитетов ДОСААФ повсеместно создавать военно-спортивные лагеря, внести элементы военно-технической подготовки в существующие спортивно-оздоровительные лагеря.

Может быть, в целях объединения усилий всех организаций, занимающихся военно-патриотическим воспитанием студентов, следует составлять единый план военно-патриотического воспитания, учредить на общественных началах в институтах проректора по военно-патриотической работе.

**Ю. ВАСЮТИН**

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В 1931 году по инициативе комсомола началась массовая сдача норм на значок ГТО. «Готовы к труду и обороне!» — могли через несколько лет сдзвать миллионы юношей и девушек.

За проявленный героизм в боях у озера Хасан в 1938 году 1116 комсомольцев награждены правительственными орденами и медалями.

В первые дни Великой Отечественной войны Ленинский комсомол направил в Вооруженные Силы СССР 900 тысяч комсомольцев. Комсомольское пополнение шло в воздушнодесантные войска, ударные батальоны лыжников, гвардейские минометные части, войска ПВО, на флот.

В первые дни войны 260 тысяч комсомольцев Москвы ушли на фронт, ленинградская комсомольская организация послала в ряды Вооруженных Сил более 135 тысяч комсомольцев.

Более 90 процентов комсомольцев Ленинграда прошли военное обучение. В дни упорной обороны Киева около 200 тысяч молодых киевлян влились в ряды Красной Армии.

Комсомольцы и молодежь активно участвовали в сборе средств на вооружение для Красной Армии. В рапорте ЦК ВЛКСМ ЦК ВКП(б) от 6 января 1943 года значилось, что по 36 областям СССР на строительство вооружения для Красной Армии комсомольцы и молодежь внесли 181 657 428 рублей. По инициативе ЦК ВЛКСМ и местных комсомольских организаций на средства, собранные мо-

# ЧЕСТНОСТЬ СЕРДЦА

«А Х ВОТ ты какое, море!» — Павел застыл в изумлении. Далеко, к самому горизонту, уходила седая морская равнина. Павел жадно всматривался в даль, смотрел и не мог насмотреться. А в голове стучали прочитанные когда-то строчки:

Я грезил морской синевую,  
Мечтал о большом корабле,  
И думка такая со мною  
Ходила по русской земле.

Павел вздрогнул, поймав себя на мысли, что стихи эти имеют к нему самое прямое отношение. Будто о нем написаны. И вспомнилось ему первое свидание с морем, заочное, через книги — Павел рос в далеком от морей селе Лиозно на Витебщине, — а потом приезд земляка-черноморца. Куда-то в самые тайники души закралась тогда мечта о море. С нею, когда настала пора, пришел в военкомат.

Желание было учтено. И вот он матрос Вакаров. А в дневник уже бегут новые строчки: «Седая Балтика! Ты наполняла ветром паруса и носила на своих волнах лихие челны варягов, ты была свидетельницей побед русских моряков, «прорубавших окно в Европу», ты наделила силой и мужеством их потомков, штурмовавших Зимний и защищавших Ханко. Что же должен сделать я, чтобы стать достойным твоего героического прошлого и настоящего, и чем ты станешь для меня?»

«Что должен сделать я?» — вот что больше всего волновало его.

На первых порах ответ на этот вопрос легко укладывался в рамки выполнения матросских обязанностей. Он хотел стать настоящим моряком, и эта мечта настойчиво требовала: надо! Надо научиться укладывать свою жизнь в железные рамки уставов, надо драть палубу до седьмого пота, надо корпеть над чертежами и схемами. А вечерами часто от усталости ныло тело, горели обожженные просоленным морским ветром руки...

А потом были походы. Еще и еще... И здесь неразлучным спутником Вакарова оставался дневник. В него заносилось все пережитое и прочувствованное, все, что зрело в душе и педержимо рвалось наружу.



«Погода редко балует синевою и покоем. Налетали штормы, и тогда седые гривы волн, казалось, доставали низко нависшие тучи и обрушивались на корабль грохочущие потоки воды. Палуба начинала уходить из-под ног, и надо было собрать в кулак свою волю и выдержку, чтобы еще четче выполнять команды, еще внимательнее контролировать работу механизмов по скачущим стрелкам приборов. Было трудно. Очень трудно...» И дальше: «Но с чем можно сравнить счастье, пронизывающее все твое существо от сознания того, что ты не поддался слабости, выстоял, победил шторм?!»

Сейчас уже трудно сказать, когда это произошло — Павел почувствовал, что его раздумьям тесно в дневнике, они рвутся на простор, к людям. Так родилось первое письмо во флотскую газету. Его опубликовали. Потом второе, третье. Старшина 2-й статьи Вакаров стал активным военкором газеты «Страж Балтики».

Служба близилась к концу. Но Павел не мог уже представить свою жизнь без моря.

...Еще издали Павел услышал шум прибор. Завтра он уезжает во Львов. А сейчас идет проститься с морем. Проститься, пожалуй, не то слово. Он идет, чтобы сказать: «Отныне вся моя жизнь принадлежит тебе, море. До свидания, Балтика. Ты стала моим космодромом, ты дала мне крылья. Я вернусь к твоим берегам».

«Я курсант». Эти слова приятно бередили душу. Училище — финишная прямая к мечте.

Веление сердца... Оно, говорят, самое честное, прямое и искреннее. Но не всем удается строить свою жизнь так, как сердце велело. Разве мало, кто из нас в детстве не мечтал стать летчиком, моряком, танкистом, носить форму советского офицера. Но далеко не все остаются верны мечте. Нужны характер и воля, нужны порой большие усилия, терпение и выдержка, чтобы честность сердца стала честностью дел, поступков, помыслов.

Записана лекция. А теперь раздумья над контекстом. Вот попалось что-то не совсем понятное. На помощь приходят словари, научные работы, энциклопедия. Иногда во имя ответа на один вопрос приходится перелистать сотни страниц. Но зато какая радость охватывает душу, что ты сам дошел до глубины, постиг истину.

Вот почему и полковник Михаил Павлович Шендрик, и доцент Михаил Ильич Гигашвили, и полковник Иосиф Кузьмич Дрозд отмечают в выступлениях Вакарова на семинарах, зачетах, экзаменах постоянное стремление к проикновению в существо явлений, самостоятельность мышления. Но знания нужны не только для того, чтобы с толком выступить на семинаре или отлично сдать экзамен. Они для жизни нужны, они самое надежное оружие журналиста.

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

лодежью, были построены отдельные танковые колонны, эскадрильи, подводные лодки имени ВЛКСМ и местных комсомольских организаций.

В тылу немецко-фашистских захватчиков и концу 1943 года действовало свыше миллиона вооруженных партизан — народных мстителей. 60 процентов бойцов партизанских отрядов составляли комсомольцы и молодежь.

На временно оккупированной территории СССР действовали сотни подпольных районных, городских и областных комитетов комсомола, тысячи низовых комсомольских организаций. 17 801 подпольная комсомольская группа действовала на временно оккупированной врагом территории. В одной лишь Белоруссии действовали пять тысяч организаций.

В годы войны в ряды Коммунистической партии вступило более 5 миллионов человек, 2 миллиона из них дал Ленинский комсомол. В комсомол вступило свыше 5 миллионов молодых воинов. На каждые 100 бойцов было 10 комсомольцев. К концу войны в Вооруженных Силах СССР было около 2,5 миллиона комсомольцев.

За выдающиеся заслуги перед Родиной в годы Великой Отечественной войны Советское правительство наградило Ленинский комсомол орденом Ленина; орденами Красного Знамени награждены комсомольские организации Украинской ССР, Белорусской ССР, городов-героев Москвы, Ленинграда, Волгограда, Севастополя и Одессы.

В 1949—1954 годах более 30 тысяч комсомольцев и молодых воинов награждены Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ.

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В 1954 году демобилизованные воины Кантемировской и Таманской дивизий создали на целинных землях Казхстана два совхоза, назвав их именами своих дивизий.

Во Всесоюзных походах молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа приняло участие более 10 миллионов человек.

Комитетами комсомола совместно с комитетами ДОСААФ создано 3200 самостоятельных оборонно-спортивных клубов, в которых занимаются более миллиона юношей и девушек.

90 процентов призванников имеют значки ГТО, 60 процентов — спортсмены-разрядники. Около 90 процентов призываемых в армию — комсомольцы.

В течение последних четырех лет более 7 тысяч молодых воинов за отвагу и мужество, за успешное овладение новой боевой техникой удостоены орденов и медалей Советского Союза.

Полевое занятие по тактике. Старшина 1-й статьи Вакаров сегодня в роли командира взвода. Некоторые курсанты в таких случаях стараются упростить обстановку, схематизировать свое решение. Это, как говорят, линия наименьшего сопротивления. Павел поступает иначе. Учитывая все детали местности, перспективы боя, он поступает так, как это было или могло быть на фронте, не давая скидок ни себе, ни другим.

— Ты же нас мучаешь и сам мучаешься, — намекнули ему. — Зачем тебе это?

— А если будет настоящий бой, если тебе доверят судьбу людей, что тогда? Конспекты в окопе начнешь листать?

И разговор на этом оборвался. Все, кто знаком с Павлом, знают, что у него слово не расходуется с делом.

«Журналистика, ты мое второе море. Трудны были мои первые шаги в твоей стезе... Но труд окупается...» Ты прав, Павел, труд никогда не пропадет даром. Помню твои первые выступления в газете. Не всегда удавалось тебе хорошо уложить свои мысли и чувства в рамки газетного материала. Но не так лиха эта беда, ею страдают все начинающие... Зато у тебя было другое и, пожалуй, самое главное: умение видеть и чувствовать жизнь, слушать людские сердца и отвечать на их запросы. Ты помнишь свой первый очерк? Сколько сил, поисков и напряжения было в него вложено! А ведь можно было сделать все проще. Но ты не привык играть в прятки с совестью. Она незримый свидетель твоих дел и мыслей.

Недавно Павел вернулся с практики. Он ходил в поход на морском тральщике, привез уйму впечатлений, познакомился с многими интересными людьми. Герои просятся в очерки, зарисовки, репортажи. Он обязательно напишет о них. И каждая его строка, как и все его дела и поступки, будет дышать большой и глубокой честностью. Честностью сердца.

**А. НОВИКОВ,**  
курсант Львовского высшего  
военно-политического училища

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В мае и сентябре 1923 года комсомол направил в военно-учебные заведения более 3 тысяч комсомольцев и молодежи.

В июле 1924 года членов РКСМ в Красной Армии и Флоте насчитывалось 29 731 человек. В Красном Флоте было 40 процентов членов РКСМ. В училищах командного состава — 35 процентов, в школах специалистов — 80 процентов.

С помощью комсомольцев армии и флота в стране были созданы и работают десятки тысяч технических кружков, сотни военно-морских клубов, школ юных космонавтов, летчиков, радистов. В отрядах юных друзей Советской Армии, моряков, пограничников занимаются более 600 тысяч пионеров и школьников.

**ЭТО РАССКАЗ** о людях, которые служили в Советской Армии, об их подвиге, о безграничной любви к Родине, о верности солдатскому долгу. Это рассказ о людях большого мужества и стойкости.

Лесной пожар быстро распространялся в сторону военного объекта. В борьбу с огнем вступили воины одной части. Комсомолец, рядовой Дмитрий Бушуев на самом опасном участке пожара бульдозером блокировал надвигающуюся лавину огня. В это время случилась беда — заглох двигатель. Солдат не дрогнув, не оставил машину, а принялся устранять неисправность. Горящие ветви упали на бульдозер, и он загорелся. Дмитрий пытался сбить с машины огонь, но взорвался бак. В неравной схватке с огнем отважный комсомолец погиб. По представлению Военного Совета его имя занесено в Книгу почета ЦК ВЛКСМ. Он посмертно награжден орденом Красной Звезды.

**...ОДНАЖДЫ** подразделению предстояло совершить марш через горный перевал. Колонна боевых машин двигалась по крутой извилистой дороге. Гололед и ветер крайне усложняли движение. Вдруг на самом крутом месте, где дорога проходила по краю обрыва, одна из машин внезапно остановилась и поползла назад... Водитель сделал все возможное, чтобы остановить машину, но теперь ее тянул прицеп с боевой техникой. Что делать?

Медлить нельзя ни секунды... И тогда один из воинов, находившихся в тягаче, бросился к неумолимо сползавшей под уклон машине. Мгновение — и он сильными руками сдвинул рычаги тормозов прицепа. Машина шла к обрыву,

## СОЛДАТЫ СЛАВЫ НЕ ИСКАЛИ...

шла, замедляя ход. Она остановилась на самом краю пропасти. Люди и техника были спасены. За этот мужественный поступок комсомолец А. Логинов награжден наручными часами.

**...СИГНАЛ** тревоги разорвал тишину и поднял на ноги военный городок Н-ской части, в котором живут и трудятся воины-ракетчики. В ночь выбегали солдаты и офицеры, поправ-

ляя на ходу снаряжение. Гул машин заглушал команды. А когда стали поступать короткие докладки о готовности, внезапно вышел из строя один из агрегатов. Сложилась опасная ситуация.

Первым об этом узнал комсомолец инженер-лейтенант Владимир Басов. Поданная им команда: «В укрытие!» — оторвала людей от пультов, а сам офицер остался устранять неисправность. Он знал, что идет на смертельный риск. Но помнил, что за ним стоят люди, его товарищи по оружию. Их надо спасти во что бы то ни стало, даже ценой своей жизни.

Солдатские руки, руки друзей, подняли тело лейтенанта. 23 года прожил Владимир Басов, прожил как настоящий солдат революции.

За мужество и отвагу, проявленную при ликвидации аварийной ситуации, Указом Президиума Верховного Совета СССР инженер-лейтенант Владимир Басов награжден посмертно орденом Красной Звезды. Его имя занесено в Книгу почета ЦК ВЛКСМ.

Героические подвиги воинов не перечесть. А в обычной жизни эти ничем незаметные, не выделяющиеся безусые парни постоянно совершенствуют свое боевое мастерство, овладевают смежными специальностями, совершенствуют свою политическую подготовку.

Всеми своими делами советские воины приумножают боевую славу героев Великой Отечественной войны.

**Капитан И. КУРИННОЙ**

## Комната твоей совести

**КАЖДОГО**, кто заходит в эту комнату, встречает торжественная тишина. Со стенда на воинов смотрит умными, добрыми, слегка прищуренными глазами Ильич.

Ленинскую комнату оформили сами солдаты. Поводом к этому послужил один эпизод. Как-то командир отделения Прусак-Готов спросил об истории возникновения названия ленинских комнат.

Четкого ответа не последовало. И тогда командир ответил сам:

— Сразу же после смерти вождя правительство в целях увековечения его памяти постановило назвать клубные красные уголки во всех ротах, экипажах, эскадронах ленинскими уголками. Тогда же во всех подразделениях проводились торжественные собрания, посвященные памяти В. И. Ленина. Позднее ленинские уголки стали называть ленинскими комнатами, а на кораблях — ленинскими каютами.

Этот разговор положил начало глубокому изучению воинами подразделения биографии В. И. Ленина. Вскоре заново оборудованная ленинская комната была открыта. На столах подшивки журналов и газет, брошюры с материалами XXIII съезда КПСС, XV съезда ВЛКСМ. По вечерам, после трудового дня, передевшись в парадную форму, воины приходят в ленинскую комнату.

Рядовой Г. МАЧИН

## Юные часовые Родины

### ПОСТ ОСОБОГО

### НАЗНАЧЕНИЯ

Волгоград сегодня — мирный город. Волго-Донской канал имени В. И. Ленина, Волгоградский тракторный, химические заводы, гидроэлектростанция... Но люди помнят про дом Павлова и остров Людников. Потому воины гарнизона всегда принимают присягу на Мамаевом кургане. Потому всегда многолюдно на местах бывших сражений...

На площади Павших борцов горит Вечный огонь. Навсегда уснули здесь герои Царицына и Сталинграда. Их покой охраняют два часовых с автоматами наперевес. Автоматы исторические. На каждом табличка: «Оружие защитника Сталинграда». Проходит полчаса, и разводящий меняет караул. Часовые не в военной форме. Они в одинаковых черных полушубках. И лет им всего по пятнадцать-шестнадцать. В карауле у Вечного огня должны стоять лучшие школьники Волгограда, так решил горьком комсомола

**ЗДЕСЬ** четверть века назад мы держали экзамен на мужество. Миллион вражеских солдат 200 дней душил город. Здания не выдерживали, превращаясь в развалины. Развалины не выдерживали, превращаясь в пепел. Люди Сталинграда выдержали. «Если бы в окопах Сталинграда не стояли плечом к плечу сыны России и Украины, Белоруссии и Прибалтики, Кавказа и Сибири, Казахстана и Средней Азии, не было бы сталинградской победы», — сказал Л. И. Брежнев.



Два года назад и назвал этот пост «Пост № 1».

«Нет, это не военная игра, — говорит начальник штаба почетного караула подполковник В. Е. Ленчевский, — это задумано всерьез, навсегда, навечно». И каждый часовой клянется: «Клянусь до конца дней своих быть достойным памяти погибших за Сталинград. Клянусь крепко держать в руках оружие наших отцов — защитников Родины... Я не уйду с этого поста, даже если моей жизни будет угрожать смертельная опасность. Если же я нарушу эту клятву, пусть меня постигнет суровое наказание товарищей и презрение волгоградцев».

Полчаса, не колыхнувшись, стоит паренек в карауле. Полчаса...

«...За тридцать минут я, кажется, впервые задумался, зачем человек живет на земле...»

«...Когда я стоял у Вечного огня, я чувствовал, что я настоящий солдат...»

«...Я стоял на посту 16 ноября. В этот день меня приняли в комсомол. Мне хотелось петь, но этого делать нельзя, когда стоишь на посту. Я понимал, что мне оказана большая честь. И я с гордостью выполнил это поручение».

Так пишут ребята в мемориальной книге почетного караула.

Мне выдали специальный пропуск, прежде чем я попал в караульное помещение. Все жители по улице Володарского знают местонахождение штаба. В доме № 11 по этой улице на первом этаже отведены три комнаты: в одной — сам штаб, в другой — раздевалка, в третьей — комната отдыха караула.

В этот день в караул заступила восьмилетняя школа № 104. «Я не могу узнать своих ребят, — говорит Галина Николаевна Маркина, классный руководитель седьмого «Б». — Живем мы не в этом районе, а все собрались за полтора часа до заступления на пост. Ребята дорожат такой честью. Есть у меня ученик Толя Стрельцов. Склонили его на всех собраниях. Два месяца назад мы узнали о заступлении на «Пост № 1». И тут Толя сам понял, что с его оценками и дисциплиной

о карауле нечего и мечтать. Прошло время, и я заметила, что Толя стал серьезнее относиться к учебе, тетради ведет аккуратно, отвечает на уроках увереннее. Толя Стрельцов сегодня в числе часовых».

Да, наши мальчуганы умеют играть, веселиться. Но когда нужно, они сразу становятся сосредоточенными и серьезными. Тогда, в сорок третьем, ребята не играли в войну — они мечтали о мире. Когда враг был выбит из Сталинграда, мальчишки выводили тракторы, брошенные на дорогах, разбирали на части, сливали горячее из разбитых танков. Вечерами у горбатых дорог горели костры: это парни винтик к винтику собирали машины.

Тихо в караульном помещении. Ребята слушают рассказ участника Сталинградской битвы. Горком комсомола периодически организовывает такие встречи, чтобы юные волгоградцы знали все о своих героях-земляках.

«...Фашистские танки надвигались на нашу батарею. Артиллеристы обивали атаку за атакой, но ряды их редели. И когда сержант Сергей Ануфриев остался один в живых, он достал из рваной гимнастерки помятый листок бумаги и написал: «Август. 1942 год. Мои дорогие! Прощальный привет от Сергея. Мать, свою клятву, данную тебе, исполнил. Девять «тигров» успокоил на нашей земле. Отомстил за поруганную Родину. Кончатся снаряды, а гады ползут. Подкреплений нет. Трое суток росники не было в рту, а Волга рядом. Умираю за великую партию Ленина...»

И снова смска караула. Снова четкие шаги по Аллее героев. Десять тысяч часовых охраняло «Пост № 1». Это не только волгоградские школьники. Это ребята из Душанбе, Воронежа, Москвы, Челябинска, польские харцеры, югославские школьники. В горком комсомола со всей страны идут сотни писем с просьбой: постоять в карауле у Вечного огня. Покой героев охраняют юность Страны Советов.

**В. АЛЕШИН**

**Волгоград**

# НЕ СТЕНДОВ РАДИ

**Н**АЧИНАЯ свою работу в сентябре 1959 года, кружок юных историков 7-го класса еще не помышлял о музее. Юные историки ставили перед собой задачу: узнать о тех героях, именами которых названы улицы города. Школа одной стороной выходит на улицу имени Ивана Булкина, поэтому, естественно, интерес ребят прежде всего обратился к этому малозвестному герою.

...К 20 января 1943 года части 347-й стрелковой дивизии подошли к Ставрополю. Город горел, слышались взрывы. Фашистские захватчики, отступая под напором Советской Армии, жгли и разрушали город. Командование дивизии решило послать разведгруппу, чтобы помешать врагу, сорвать его планы. Отобрали 25 автоматчиков — самых смелых и стойких. Под командованием Ивана Булкина (он добровольно пошел на это опасное задание) разведгруппа смело вступила в бой. Ее поддержали партизаны. В короткой, но жаркой уличной схватке командир группы пал смертью храбрых. Командование высоко оценило подвиг Ивана Булкина, посмертно наградив его орденом Красного Знамени.

Образ героя взволновал юных историков. Было принято решение включиться в поиск материалов, начатый краеведческим музеем. Написали письма в Куйбышев друзьям Ивана Булкина по адресам, имевшимся в музее. Вскоре пришел ответ от подполковника запаса Николая Трофимовича Евстропова, друга Ивана Булкина. Он поделился воспоминаниями, прислал его фотографии, стихи и другие материалы, помог установить связь с родителями Ивана Булкина, с его товарищами по работе на заводе имени Масленникова.

Постепенно накопился значительный материал, и юные историки решили: о жизни и подвигах Ивана Булкина должна узнать вся школа. Они провели беседы и сборы во всех пионерских отрядах. Сделали стенд «Коммунист, поэт, воин — Иван Булкин». Затем вышли за пределы школы. Комсомольцы-старшеклассники рассказали об Иване Булкине и прочли его стихи в цехах завода «Красный металлист», где проходили производственную практику. С такими же беседами выступили перед жителями улицы имени Ивана Булкина. По инициативе этих же неугодных ребят пионер-

ской дружине было присвоено имя Ивана Булкина.

В школе стало традицией: 21 января проводить торжественную линейку, посвященную освобождению Ставрополя от фашистских оккупантов и памяти Ивана Булкина. На этой линейке лучшему пионерскому отряду вручается переходящий вымпел его имени.

Так, начав с изучения судьбы одного героя, красные следопыты пришли к мысли о создании музея боевой славы. Открываясь он к 20-летию победы над фашистской Германией. В нем было выставлено более четырехсот различных экспонатов: фотографии, документы, письма, газеты, личные вещи и боевые награды участников Великой Отечественной войны.

Но военно-патриотическое воспитание далеко не исчерпывается созданием музея, сбором материалов о героях. Большим недостатком многих школ, в том числе и нашей, является некоторая однобокость в этой работе, которая не стала в полном смысле слова массовой и разносторонней. Мало проводится походов, военных игр, военно-спортивных мероприятий. Именно поэтому в следопытской работе участвуют в основном девочки, а мальчики, юноши, будущие воины нередко остаются в стороне.

Музей и комнаты боевой славы имеются уже во многих школах. Как правило, школьный музей интересен тогда,

когда он создается в результате более или менее длительных, терпеливых поисков, когда его организаторы не стремятся копировать большие музеи, а находят свою тему, свой индивидуальный «профиль». В короткий срок можно создать только выставку общеизвестных иллюстраций. Воспитательная роль такого «музея» ничтожна. К сожалению, это понимают

не все руководители школ и органов народного образования, подчас требующие от преподавателей создания школьного музея «в кратчайший срок».

Герои живут рядом с нами: это участники гражданской и Великой Отечественной войн, герои трудового фронта. А сколько по селам и станциям безымянных братских могил, которые

еще ожидают раскрытия своих тайн! И сколько еще «белых пятен» в истории сел, станиц, городов!

Материал вокруг нас разнообразный, неисчерпаемый, интересный. Надо только суметь увидеть и найти его.

**Л. КОЧЕРГИНА,**  
учительница истории  
средней школы № 5,  
Ставрополь

## ВОСПИТАТЕЛЬ МОЛОДЫХ ПАТРИОТОВ

**В**СЕ БОЛЬШЕЕ место за последние годы на страницах молодежных газет занимает тема военно-патриотического воспитания молодежи, газеты пишут о героическом, о подвигах, которые совершались всегда и совершаются в нашей действительности сегодня.

За лучшее освещение героики революции, боевых и трудовых традиций советского народа и пропаганду Всесоюзного похода на II слете участников похода в Москве были премированы шесть газет. Первую премию получили «Чырвоная змена» (орган ЦК ЛКСМ Белоруссии) и «Комсомолец Кубани» (Краснодар), вторую — республиканская газета «Ленинская смена» (Казахстан) и «Советская молодежь» (орган ЦК ЛКСМ Латвии) и третью премию получили липецкая газета «Ленинец» и «Правда севера» — орган Архангельского обкома и горкома КПСС.

При многих редакциях созданы военно-спортивные отряды и штабы «Поиск», которые стали активными участниками Всесоюзных походов по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа. Штабы, созданные при редакциях молодежных газет в Брянске, Липецке, Краснодаре, Астрахани, Минске и других городах, добиваются высоких результатов.

Огромное воспитательное значение имела финишировавшая в Гродненской области, организованная «Знаменем юности» совместно с «Орловским комсомольцем» и «Брянским комсомольцем» операция «Факел», в которой участвовало свыше 18 тысяч человек. Участники операции прошли дорогами боев 120-й гвардейской Краснознаменной орденов Суворова и Кутузова Рогачевской дивизии более тысячи километров, установили 178 имен ранее неизвестных воинов, героически погибших в боях с захватчиками, со-

орудили курганы Бессмертия в Брянске, Кричеве, Рогачеве, собрали обширный материал о мужестве и патриотизме советских людей.

При редакции газеты «Знамя юности» работает штаб «Разведчики», координирующий деятельность красных следопытов. Почти ежедневно в адрес штаба приходят письма от родных погибших воинов, от партизан, ветеранов войны. Штабом была объявлена операция «Орден твоего отца». Юноши и девушки охотно откликнулись на предложение редакции. Примечательно, что ребята в письмах не только рассказывают о подвигах своих отцов, но и размышляют о смысле жизни, о мире, войне, о воинском долге. Участники операции озеленяют и благоустраивают улицы, носящие имена героев, берут шефство над семьями воинов, закладывают скверы и парки в память о павших. Обо всем этом газета систематически рассказывает своим читателям.

Популярностью пользуется также клуб «Проверка», многочисленные отделы которого выступают на страницах газеты «Знамя юности» с беседами и консультациями. Клуб проводит беседы по комплексу ГЗР, устраивает военные викторины, занятия военно-технического лектория, проводит консультации для допризывной молодежи.

«Знамя юности» наметило организовать слет молодежи в одном из партизанских районов, где во время Отечественной войны сохранялась Советская власть.

Опыт предыдущих поколений, равнение на подвиг отцов формирует мировоззрение сегодняшних молодых людей, воспитывает их в духе коммунистической убежденности.

При редакции газеты «Молодежь Молдавии» создан нештатный отдел по военно-патриотическому воспитанию, в который входят ветераны войны, работники военкоматов, клубов и комитетов ДОСААФ, представители спортивных и туристских организаций, комсомольские активисты. В газете регулярно появляется страница «Патриот», которая рассказывает о жизни призывной и допризывной молодежи, о работе клубов и организаций ДОСААФ; тесная связь установлена с редакцией газеты Одесского военного округа «Защитник Родины».

В «Молодежь Молдавии» стало правилом: мало рассказать о том или ином герое, надо добиться, чтобы память о нем была увековечена, чтобы дорогой подвига пошли в поход красные следопыты. Так, после опубликования очерка о ефрейторе В. Чертоганове, героически погибшем на границе в первый день войны, редакция вместе с комитетом ВЛКСМ завода «Электромашина» соорудили отважному комсомольцу обелиск, разыскали и пригласили на открытие бывшего начальника заставы. Призывники «Электромашин» поклялись на открытии обелиска служить так, как Чертоганов.

В 30-е годы поколение, вынесшее на своих плечах войну, собирало средства на постройку самолетов и танков. «Комсомольская правда» явилась зачинщицей сбора средств на эскадрилью.

Газета не является только информатором происходящего. Она должна стать своеобразным конденсатором опыта военно-патриотической работы, убежденным пропагандистом всего нового, полезного. А чтобы проверить, достаточно ли эффективна эта пропаганда и организаторская работа, редакция следует постоянно изучать результаты своей деятельности.

Нам нужно знать, сколько ребят участвует в сооружении обелисков, сколько научилось стрелять, прыгать с парашютом, перевязывать раны, сколько пошло в военные училища.

Редакция должна искать подход к своим читателям: рабочему, колхознику, студенту, школьнику.

То, что будет понятно зрелому человеку, не подойдет старшекласнику или студенту. Читатель села ждет своих понятных и близких ему материалов на эту тему, рабочий — своих. Здесь, конечно, большое значение имеет то, как написан материал, профессиональная подготовка журналиста.

Такую требовательность к себе проявляют редакции молодежных газет

«Орловский комсомолец» и «Комсомольское племя» (г. Грозный), «Комсомолец Запорожья» и «Советская молодежь» (г. Нальчик), «Прапор юности» и «Комсомолец Каспия».

Однако в молодежных газетах еще мало материалов, критикующих недостатки походов, постановку дела военно-патриотического воспитания в некоторых комсомольских организациях, военной подготовки школьников. Походы подчас превращаются лишь в развлекательные туристские прогулки.

Иногда у подрастающего поколения начинает складываться мнение, что героизм связан только со смертью, газетами плохо пропагандируются подвиги живых. Следопыты рвутся в дальние края, а рядом оказываются незамеченными столько героев.

Новый закон о всеобщей воинской обязанности с большим одобрением встречен молодежью. Воспитание молодежи допризывного и призывного возраста комсомол воспринял как первейшую свою задачу. В этом благородном деле печать всегда была лучшим помощником комсомола. На страницах молодежных газет все больше стало рассказываться об опыте работы комсомольских и других общественных организаций страны по улучшению политического развития молодежи, повышению ее общеобразовательной и технической подготовки; о почетной службе в рядах Советской Армии, о великой чести с оружием в руках защищать священные рубежи Отчизны.

Дело военно-патриотического воспитания не временная кампания. Это целенаправленная, ответственная работа молодежных редакций, особенно в этот год — год 50-летия наших Советских Вооруженных Сил, год 50-летия комсомола. Снова маршруты поведут красных следопытов по его боевому пути, неразрывно связанному с героическим прошлым Родины.

Разведчики истории пройдут школу патриотизма, школу гражданственности.

**И. ЗАХОРОШКО,  
В. ЛЕБЕДЕВ**



И Дмитрий Егорин, молодой еще слесарь, комсомолец, сидел за столом, чувствуя смущение от того, что сегодня ему сказали так много хороших слов.

А когда уже настали минуты прощания, к Егорину подошел Хрипачев Анатолий — секретарь комсомольской организации.

— Ну вот, Митя, и расстанемся мы. Пусть тебе хорошо служится. Будем ждать...

— Знаешь что, Толик, — сказал будущий солдат, — я вас буду помнить. Одним словом, спасибо...

Совсем недавно в «Сельхозтехнике» имя Егорина было самым известным: разболтанный, хулиган, выпивает. А руки у парня золотые. Всякую работу знают. Но настанет вечер, и Митька бежит туда, где можно выпить, а потом — 5 суток, мало — 10. А сколько раз рассматривали его пер-

**П**РОВОЖАЛИ в армию паренька. И был семейный вечер. И сидели рядом друзья. Вспоминали прошлое, давали наказания:

— Ты, Митя, смотри там, не подкачай, чтоб первым солдатом с первого дня стал.

сональное дело на заседании комитета комсомола!

На некоторое время затихал. Но вскоре принимался за старое. Строгое предупреждение... Выговор... Все ни-почем. Дмитрий распоясывался больше. Дошло до того, что однажды управляющий объединением «Сельхозтехника» Н. М. Улитин подошел к секретарю и сказал:

— Слушай, Хрипачев, хватит с ним нянчиться. Запишем ему в трудовую книжку, и все.

И вдруг Митька... подает заявление с просьбой о приеме в народную дружину. Секретарь и члены комитета не знали, что и подумать. Конечно, вряд ли Митька глубоко продумал этот свой поступок. Скорее всего решил вступить в дружину «за компанию». И вот на комсомольском собрании зачитали заявление Дмитрия Егорина.

Как тут все возмутились! «Он что, смеется над нами?» — кричали из зала. И еще кричали, что именно на этом собрании Егорина из комсомола нужно исключить, а не в дружину принимать.

Митька, который вначале сидел спокойный, бесстрастный, заволновался. Он не ожидал такого единодушного осуждения. Он даже встал, хотя никто его об этом не просил. Медленно, вытягивая из себя по слову, он сказал: «Я буду честно работать. Я постараюсь...»

Наступило неловкое молчание. И тогда управляющий объединением сказал:

— Давайте примем его в дружину условно. Это ведь он первый раз обратился с просьбой в комсомольскую организацию. А если здесь подведет,

тогда окончательно будем знать, что греш ему цена.

Вот с этого собрания и начали замечать, что Митька сам взялся за себя. Стал более сдержан, скромнее. Через некоторое время сочли возможным выдать ему удостоверение дружинника. От водки Егорин окончательно отошел. Появились интересы, которых раньше не было.

Дежурили как-то в санатории. Культмассовик Л. Ленков возьми и скажи комсомольскому секретарю: — Где же ваша самодеятельность? И выступить-то некому...

А в одной дружине сколько талантов! Николай Хрипачев — баянист, у Арсеничевой голос хороший, Додельцев басни читает.

— А я буду в хор ходить, — вдруг выпалил Митька. — Уж вместе с ребятами...

И вот собралась самодеятельность. В «Сельхозтехнике» 21 комсомолец да в совхозе сколько! Стали заниматься. Потом начали давать концерты. Комсомольцы выезжали в Бережки, Дурино, Бакеевку. И всегда со всеми был Дмитрий Егорин. А какой фруктовый сад заложили комсомольцы! Там, где возводятся новые мастерские, скоро зацветут яблони. И новый пруд — тоже дело рук комсомольцев, дело рук и Дмитрия Егорина.

С легким сердцем проводили ребята Дмитрия в армию. Потому что они теперь твердо верят — рядовой Егорин не подведет комсомольскую организацию, которая помогла ему выйти на правильную дорогу.

**Э. КОЗЛОВ,**  
сотрудник газеты «Знамя труда»,

Калужская область

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В 1931 году комсомол на своем IX съезде взял шефство над Военно-Воздушными Силами Красной Армии. Комсомольцы поступали учиться в клубы Осоавиахим. В 1935 году в Советском Союзе существовало 140 аэроклубов, 115 парашютных станций, 400 парашютных вышек, 1723 планерных кружка. Насчитывалось более 30 тысяч планеристов и свыше 600 тысяч авиамоделлистов.

В январе 1923 года комсомол совместно с армейскими политорганами проводит по всей стране неделю Красного Флота. Во время недели комсомол дал первое шефскоз комсомольское пополнение флоту — 2500 членов РКМ.



# Трубач

**Я** ПОЗНАКОМИЛСЯ с ним в Целинограде, и в этом мне тоже видится особый смысл. В те годы целину сравнивали с передним краем, и сравнение это было правомочно. Сейчас мне хотелось бы сравнить ее, скажем, с пропускным пунктом, где отбирают людей для выполнения крайне важного задания. И задание это — бытие человека с его направленностью, целью, назначением.

В войну на переднем крае не все ложились на амбразуры дотов, не всем приходилось участвовать в дерзких рейдах в глубь обороны противника. Но мерилом человеческой ценности являлось: «смог бы?» Смог бы такой-то лечь на амбразуру, смог бы вынести из огня раненого товарища, смог бы отдать жизнь, когда это потребуется? И в той бескрайней степи, посреди которой все чаще зажигались лампы дневного света в новых корпусках, построенных нами, мерилом в подходе к людям тоже было: «смог бы?» Сможешь ли ты, делающий рядовую, незаметную работу, далекий от рекордов и газетных успехов, сказать «да», когда призвет тебя время в лице бригадира или начальника участка на великое и святое дело?..

Фамилия этого парня Грабовский. Зовут Валерием. Валерий Грабовский — слесарь-электрик.

Мне сразу приходит на память один эпизод. С него началось наше знакомство.

Вышел из строя подъемник. Рабочего, отвечавшего за механизмы на моем участке, пришлось отправить в Москву. Парень заболел. Или не заболел — просто тяжелым показался целинный труд, помнится, никто не пошел провожать его на станцию.

А подъемник, как бы там ни было, вышел из строя, и наладить его было некому. Мы возились с ним целый день, охрипли от ругани, простыли на декабрьском холодном ветру, а подъемник все стоял у дома; опираясь на стену, как большое и глупое существо, из которого вынули душу. Я нажал последний раз на кнопку магнитного пускателя. Дернулась на секунду платформа, завертелась, скрипя и царапая железо, заснеженные шестеренки, и все стихло.

— Конец! — сказал бригадир штукатуров Саша Артамонов. — Это конец... Больше не пойдет.

— Придется раствор на пятый этаж носилками... — добавил плиточник Гриша Кашу. — Веселая работка. — Будет твоя бригада полдня подносить себе раствор.

По спине у нас побежали мурашки. Положение-то действительно пиковое. И в этот момент меня окликнул высокий парень в телогрейке с чемоданом в руке.

— Вы прораб?

— Да... — хмуро ответил я.

А что?

— Да я вот только с поезда, механик. Прибыл в ваше распоряжение из Москвы.

Я оглядел его с головы до ног. Человек как человек. Шапка пушистая набекрень, красивый шарф выбился из-под телогрейки... Глаза хорошие, и улыбается. Очень вовремя приехал, но ведь человеку, даже с улыбкой, даже с хорошими глазами с дороги надо отдохнуть. Это тоже по норме да и по совести... Однако парень отставил чемодан и полез прямо к электромотору.

— Шарф-то хоть сними! — крикнул ему Кашу.

Он двумя пальцами (остальные уже были в масле) снял шарф и бросил мне. Потом развернул электромотор, достал из чемодана тестер, отвертку и что-то еще. Мы стояли рядом и смотрели. Саша принес брезент. Мотор выкатили на брезент, отвернули болты, сняли с подъемника трос и муфты. Теперь со всем этим хозяйством орудовал он один.

— Вы идите ужинайте, — ска-

зал он нам, — чего вам мерзнуть зря?..

Мы ушли. Он все работал. Потом мы вернулись, поужинав. Он все работал, светил себе карманным фонариком. Я включил прожектор, а Гриша побежал в магазин и принес оттуда колбасу, две банки консервов.

Он не отходил от подъемника до глубокой ночи. Давным-давно уснули девчата-штукатуры, я сидел на какой-то бетонной плите, курил и наблюдал за ним. Работал он споро, размашисто, очень как-то основательно и хозяйственно.

А на следующий день мало кто знал, сколько сил потребовалось на то, чтобы на этажах был раствор. Девчата покрикивали на нерасторопную, по их мнению, мотористку, мягко двигалась площадка, ровно гудел мотор, и никто не чувствовал мороза, кроме Валерия, у которого все же привхатило накануне мочку уха.

Так мы познакомились. Той вьюжной целиноградской зимой, когда ребята, подобные нам, теряли или находили друзей. Больше находили. Потому что дружба проверяется не только в огне, но и в холоде...

Каждому школьнику известно, что такое рабочий день. Семь или восемь часов на производстве — и, пожалуйста, домой — к маме, к жене, к лампе с зеленым абажуром. Это ваше право. Однако у Павла Корчагина тоже было право отдыхать после боев, контузий, бессонной работы для революции. А он затухающим голосом диктовал жене свой роман, видя хотя бы в этом возможность жить и приносить пользу. И он получал удовлетворение от своего дела.

Вот почему мне понятно, когда человек срывается ночью с постели и бежит на объект: надо наладить паркетчикам строгательную машину; надо проверить, есть ли цемент для плиточников; надо наварить головку на растворонасос — будет в полтора раза быстрее перекачка. Понятно мне и другое, когда этот человек приходит к своему прорабу и говорит (спокойно, замечу, без нажима):

— Плохо работаем, прораб. Вот ты приказал паркет настелить на четвертом этаже, а там еще потолки не крашены. Значит, когда будут их красить, зальют пол. Испортят, придется ремонтировать.

— Так ведь не от хорошей жизни, — отвечаю я. — Паркетные работы, сам знаешь, дорогие, а у меня с фондом зарплаты плохо. Тебе же будет хуже, если не уложимся в фонд. Где я найду деньги всем заплатить сносно?

— Деньги, деньги... А паркет испорченный не деньги?

— Тоже деньги, — соглашаюсь я.

— То-то.

И мы сидим битых два часа, ломая голову, как выйти из положения, и находим все же выход, а после я долго думаю: откуда у этого молодого, в сущности, парня столько хозяйственной сметки, уверенности в своих силах, рассудительности и, главное, непоколебимой убежденности, что он и есть здесь на стройке главный человек, ответственный за все!

Спустя некоторое время в редакции газеты «Молодой целиник» мне показали письма москвских рабочих Сергея и Ирины Михаревых. Молодожены, отменные специалисты-фрезеровщики 6-го разряда, они пожелали отправиться на целину «осваивать далекие края». А вот «консервативная» администрация завода была против. Когда я прочитал письмо Валерию, он неожиданно завокнулся:

— Как ты собираешься отвечать им?

— Не знаю пока, — уклончиво сказал я. — надо бы поддержать ребят. Дело-то вроде полезное — пусть приезжают, на целине рабочие руки нужны...

— На целине нужны. А там, думаешь, не нужны? Ведь их на заводе вырастили, дали квалификацию, 6-й разряд, шутка ли! Как же так, взять да и бросить. И даже не в этом дело. Вот они собрались уезжать, а не подумали, что им нужно замену найти, что цех потеряет четыре очень необходимых руки. Они бы подго-

товили кого-то на свое место, а там, глядишь, и ехать можно. По-хозяйски там надо было бы сделать.

«По-хозяйски»... И мы заговорили об этом.

— Я в войну жил в Белоруссии, — сказал Валерий. — В партизанском крае. Край тот люблю и помню. Так что и сравнения у меня больше военные. Вот партизанские разведчики, которые под носом у фашистов выходили в поиск, считали себя хозяевами нашей земли. Ученый в лаборатории, оказавшийся единственным пока человеком, который соприкоснулся с тем, что еще никому не ведомо, — тоже хозяин! И бригадир наш — штунатур, Степан Петрович Галимурка — тоже хозяин, потому что я чувствую, как у него сердце болит, если что не так... Или ты посмотри, с каким достоинством он школяров своему искусству учит!..

...Я давно не был в Целинограде. А хотелось бы взглянуть на те здания, которые мы построили, походить по тем улицам, по которым мы шагали на работу, узнать, где пролегли пути наших ребят, работавших на целине. Кое о ком я знаю: Саша Талалай готовится защищать диссертацию, Виктор Новиков — начальник потока в пятом монтажном управлении у знаменитого строителя Масленникова, Валя Торчилин — главный инженер треста. Одни ушли учиться, другие окончили институты.

Валерий по-прежнему строит. Теперь в Зеленограде под Москвой — тоже в городе, который создает юность. И в этом я опять-таки вижу особый смысл.

Гравовский в армии был трубачом. Трубач для меня понятие героическое. Мне вспоминается картина Г. Коржева «Интернационал». Мне вспоминаются трубачи Первой Конной. Мне вспоминается горнист, исполнявший сигналы побудки и отбоя в воинской части, где служил я. Это во мне навечно — уважительное отношение к трубачу, зовущему и других занять место в первой шеренге.

**В. ЧЕРНЯК**

## В ЭТОМ НОМЕРЕ

|  |       |
|--|-------|
| <b>А. ФЕДОТОВ.</b> Священный долг каждого . . . . .                                | 1—3   |
| <b>Люди бессмертного подвига (три страны истории, подвига, славы)</b>              | 3—6   |
| <b>В. ШУМИХИН.</b> Им жить в веках . . . . .                                       | 7—9   |
| <b>ЭТАПЫ БОЛЬШОГО ПУТИ (цифры и факты)</b>   | 9     |
| <b>М. КУЗНЕЦОВ.</b> Родословная Чистовых . . . . .                                 | 10—11 |
| <b>ЦИФРЫ И ФАКТЫ</b>   | 11    |
| <b>А. ПЕТРОВ.</b> По путеевке комсомола . . . . .                                  | 12    |
| <b>ЦИФРЫ И ФАКТЫ</b>   | 12    |
| <b>В. ЛЕСКОВ.</b> От «Журав-летка» к ракетам . . . . .                             | 13—14 |
| <b>ЦИФРЫ И ФАКТЫ</b>   | 14    |
| <b>Ю. БАБИЧЕВ.</b> Доброе имя солдата . . . . .                                    | 15    |
| <b>Ю. БАСЮТИН.</b> Если завтра в поход . . . . .                                   | 16—17 |
| <b>ЦИФРЫ И ФАКТЫ</b>   | 18—20 |
| <b>А. НОВИКОВ.</b> Честность сердца . . . . .                                      | 18—20 |
| <b>И. КУРИННОЙ.</b> Солдаты славы не искали... . . . . .                           | 21    |
| <b>Г. МАЧИН.</b> Комната твоей совести . . . . .                                   | 22    |
| <b>В. АЛЕШИН.</b> Пост особого назначения . . . . .                                | 22—23 |
| <b>Л. КОЧЕРГИНА.</b> Не стенов ради . . . . .                                      | 24—25 |
| <b>И. ЗАХОРОШКО.</b><br><b>В. ЛЕБЕДЕВ.</b> Воспитатель молодых патриотов . . . . . | 25—27 |
| <b>Э. КОЗЛОВ.</b> Заповедь дружбы . . . . .  | 27—28 |
| <b>ЦИФРЫ И ФАКТЫ</b>   | 28    |
| <b>В. ЧЕРНЯК.</b> Трубач . . . . .   | 29—31 |
| <b>МЫ УЧИМ ЛЕТАТЬ САМОЛЕТЫ</b>   | 32    |

Слова Н. ДОБРОНРАВОВА  
Музыка А. ПАХМУТОВОЙ

# Мы учим летать самолеты

В темпе медленного марша

Музыкальная партитура с нотами и текстом. В начале ноты помечены динамикой *p*. Текст песни:

Все мы не мно-жо меч-та-те-ли Ско-рей ро-  
-ман-ти-ки, чем ма-те-ма-ти-ки  
Про-сто мы все ис-пы-та-те-ли, мы и зыс-  
-ка-те-ли не-бес-ных трасс Мы  
у-чим ле-тать са-мо-ле-ты, мы  
у-чим их страх по-бе-ждать Та-ка-я у нас ра-  
-бо-та - у-чить са-мо-ле-ты ле-тать Та-  
-ка-я у нас ра-бо-та - у-чить са-мо-ле-ты ле-  
-тать // -чить са-мо-ле-ты ле-тать

Все мы немножко мечтатели,  
Скорей романтики,  
Чем математики.  
Просто мы все испытатели,  
Мы изыскатели  
Небесных трасс.

Припев:

Мы учим летать самолеты,  
Мы учим их страх побеждать.  
Такая у нас работа —  
Учить самолеты летать.

Вот и одни мы за тучами...  
Машина первая  
Всегда чуть нервная,  
К небу она не приучена,  
И мне поручено  
Ей крылья дать.

Припев.

Слов о геройстве не надо нам —  
Мы не приказами  
К друзьям привязаны.  
Счастьем побед и утратами  
Мы крепко связаны  
Между собой.

Припев.

Каждый полет — расставание.  
Ты не прощаешься,  
Шутить пытаешься...  
Сотни часов ожидания  
Как испытания  
Твоей любви.

Припев:

Мы учим летать самолеты,  
Мы учим их страх побеждать.  
Такая у нас работа  
Учить самолеты летать.

**ПИШИТЕ  
ЗВОНТЕ  
ЗАХОДИТЕ**

Москва, А-30, Суцес-  
ская, 21.  
Телефон: Д 1-15-00,  
доб. 2-46, 3-49, 4-20  
4-47, 4-95.

Главный редактор К. Селихов

Редколлегия: Ю. Белов, О. Зинченко, С. Карк-  
лина, А. Крашенинников, В. Корсинов, М. Лапшин,  
В. Попенченко, С. Северов, Г. Семенова, В. Трушин,  
Г. Харитонов Т. Хасмамедов

Технический редактор Л. Курлыкова

Рукописи не возвращаются

Сдано в набор 11/1 1968 г. Подп. к печ. 24/1 1968 г.  
А04116. Формат 60×90<sup>1</sup>/<sub>16</sub>. Печ. л. 2 (усл. 2). Уч.-изд.  
л. 2.8. Тираж 902 000 экз. Цена 5 коп. Заказ 58.

Типография изд-ва ЦК ВЛКСМ «Молодая гвардия»,  
Москва, А-30, Суцеская, 21.





## В ДНИ ПРАЗДНОВАНИЯ 50-ЛЕТИЯ СОВЕТСКОЙ АРМИИ

**М**НОГИЕ коллективы художественной самодеятельности нуждаются в нотях народных и популярных песен, арий и романсов, которые вошли бы в репертуар участников художественной самодеятельности. Танцевальным коллективам нужны записи танцевальных постановок. Московский магазин «Ноты — почтой» и ваши услуги.

Воениздат выпустил специальный сборник «Солдатские пляски». Сборник рассчитан на широкий круг руководителей и участников самодеятельных танцевальных коллективов. В него вошли записи танцевальных постановок из репертуара ансамблей песни и пляски военных округов и флотов и некоторых самодеятельных коллективов. Цена сборника 67 коп. Заказ на этот сборник присылайте в магазин.

Издательство «Музыка» в последние годы выпустило много нот для репертуара художественной самодеятельности.

В 1966 году вышли: «Песни радио и кино». Вып. 88—89. Цена 70 коп. Вып. 93—94. Цена 60 коп.

**МАЙБОРОДА П.** Песня о рушнице. Для голоса в сопровождении фортепиано (баяна). Цена 7 коп.

В 1967 году вышли:

«Славим победу Октября!» Вып. 3. 1941—1945 гг. Цена 2 р. 19 к.

«Пять старинных вальсов». Для смешанного хора без сопровождения. Обработка А. Копосова. Цена 59 коп.

«Арии, романсы и песни из репертуара М. РЕЙЗЕНА». Для баса в сопровождении фортепиано. Составитель С. ТРЕГУБОВ. Цена 1 р. 55 к.

**ЧАЙКОВСКИЙ П.** Романсы. Том 3. Цена 1 р. 46 к. Том 4. Цена 1 р. 36 к.

**ШТРАУС И.** Сказки Венского леса. Избранные вальсы. Для высокого голоса с фортепиано. Цена 75 коп.

Заказы высылайте по адресу: Москва, А-171. 1-й Новоподмосковный пер., 4. Магазин № 102 «Ноты — почтой». Ноты высылаются наложенным платежом без задатка, то есть оплата за ноты производится на почте при получении бандероли с нотами.

ИЗДАТЕЛЬСТВО ЦК ВЛКСМ «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ»

Индекс 70442.

5 коп.